



Потеснить и Китай, и Европу

Самые яркие «импортозамещающие» проекты кузбасских предпринимателей и ученых

11



Новый год и индейка по-кемеровски

Как и когда начали отмечать кузбассовцы новогодний праздник

15



■ По традиции перед Новым годом принято наводить порядок, что и сделали жители Лесной Поляны. Фото Федора Баранова.

Когда работа в радость

Вчера в Кемерове жители Лесной Поляны дружно вышли на субботник по уборке снега на парковках и прилегающих территориях к местному храму-часовне Святой блаженной Матроны Московской.

Акцию свою они назвали «Дед Мороз приглашает!». И, понятно, без главного героя новогодних праздников здесь не обошлось. Мороз подбадривал участников субботника, а заодно угощал ребятшек сладостя-

ми - после того как те пели ему песни и читали стихи.

- Мы пригласили всех жителей на субботник, чтобы перед рождественскими праздниками вычистить территорию, - объяснила Наталья Шепелева, замначальни-

ка теруправления жилого района Лесная Поляна. - И пусть сегодня основная молодежь на работе, нам активно помогают пенсионеры, мамы с детьми. Ведь именно под Рождество, 6 января, мы запланировали здесь провести большую акцию. Будем проводить мастер-классы по изготовлению игрушек и украшать ели возле храма.

К тому же, отметили участники мероприятия, впереди обещают морозы, и если все не вычистить, будет скользко, да и убирать потом тяжелее.

Пока мама Елена чистит снег, ее маленький Никита со своей лопаткой тоже понемногу сгребает снежок с дорожки.

- Мы живем здесь, узнали о субботнике и решили прийти помочь, - говорит Елена. - С ребенком все равно надо гулять, а здесь очень весело с Дедом Морозом.

Горячий чай, конфеты и печенье - все участники субботника могли тут же и согреться. А заодно прочувствовать атмосферу приближающегося праздника.

Оксана Сохарева.



// ПРИМИТЕ ПОЗДРАВЛЕНИЯ

Нам есть чем отчитаться перед детьми и внуками

Дорогие земляки!

Завершается 2015 год. Со всем скоро настанет самый яркий, самый любимый праздник на свете – Новый год!

Этот праздник отзывается особой мелодией в сердцах детей и взрослых, он щедрой рукой отсыпает людям по всей Земле добро и радость, веселье и смех, а самое главное – веру в чудо.

В эти волшебные предновогодние минуты мы благодарим уходящий год за прекрасные события, победы и достижения, моменты счастья и миги удачи. Конечно, не всё получилось так, как нам хотелось. Были разочарования и ошибки, но они дали нам новый опыт, сделали нас сильнее.

2015 год был непростым и для всего мира, и для России, и для нашего Кузбасса. Экономические санкции, падение цен на нефть, тревожные события на Украине, непрекращающиеся войны на Ближнем Востоке – всё это беспокоило нас.

Вот уже полтора года Европа и США твердят миру, что «разорвали экономику России в клочья». Но вы сами видите, что промышленность у нас развивается, полеты в космос не прекратились, укрепляется наша обороноспособность, прилавки наших магазинов не опустели. Наши жители продолжают покупать новые квартиры, дома, автомобили.

Наш Кузбасс продолжал плодотворно трудиться, находить пути для развития собственного производства. Всё, что мы запланировали, – всё сделали.

Первые слова благодарности по традиции – горнякам. По итогам года кузбасские шахтеры и открытки добудут 213 млн тонн угля, на 2 млн тонн больше, чем в 2014 году.

Главное направление в развитии угольной отрасли – обогащение и переработка угля. В 2015 году мы запустили три обогатительные фабрики: «Калтанская-энергетическая» в Новокузнецком районе, «Карагайлинская» в Киселёвске, «Шахтоуправление «Талдинское-западное» в Прокопьевском районе. Впервые за всю историю Кузбасса только за один год угольная отрасль пополнилась сразу тремя предприятиями по обогащению угля. Это – наш рекорд!

В целом за 18 лет построили 31 новую обогатительную фабрику и установку. Если в 1997 году мы обогащали только 40% всего добываемого угля, то сегодня уже 74%. Важнейшая наша задача – перерабатывать и обогащать весь уголь, добываемый в Кузбассе.

В металлургии совершили настоящий прорыв – совмест-

но с итальянскими партнерами внедрили мощнейший проект по переходу на непрерывную разливку стали на Объединённом Западно-Сибирском металлургическом комбинате. Событием стал выпуск на Запсибе 100-метровых суперрельсов высшего мирового качества для высокоскоростных магистралей. Сегодня рельсы отправляем не только на Российские железные дороги, но и на Кубу, в Бразилию, в Латвию, в Малайзию.

На новый уровень выходит энергетика. В этом году мы установили первую в Кузбассе электростанцию, которая работает на солнечных батареях. Тем самым обеспечили постоянной электроэнергией удаленный поселок Эльбеца Таштагольского района. Такие же электростанции построим во всех отдаленных территориях области.

Добросовестно, с полной отдачей работали химики, нефтепереработчики, машиностроители, железнодорожники, трудящиеся всех отраслей Кузбасса.

Низкий поклон нашим семьянам. Несмотря на непростые погодные условия, они выполнили главную стратегическую задачу – собрали заветный 1 миллион 140 тысяч тонн зерна. Полностью обеспечили Кузбасс картофелем и овощами. Не снизили показателей и по производству молока и мяса. А по производству яиц вышли на самый высокий показатель за последние 20 лет – получили 1 млрд 100 млн штук яиц, на 17,5 млн штук больше, чем в прошлом году.

Восьмой год подряд вводим по 1 миллиону квадратных метров жилья. А это значит, что 21500 кузбасских семей ежегодно справляют новоселье. Кроме того, в этом году снесли 809 барачных, переселили 2919 семей из ветхого и аварийного жилья, буквально из-под земли, в благоустроенное жильё.

Мощный рывок сделали по ремонту дорог. В Новокузнецке после масштабной реконструкции открыли три крупных, жизненно важных объекта: проспект Курако, Кузнецкий мост и автодорогу Новокузнецк – Листвяги, которая проходит к садовым участкам. Заново построили автодороги Киселёвск – Малиновка – Михайловка и Прокопьевск – Киселёвск.

Немало сделано и в социальной сфере. Продолжаем строительство и реконструкцию школ. К 1 сентября открыли сразу две новые, суперсовременные цифровые школы на 1375 мест в Кемерове. И сегодня у нас в области работают уже шесть таких школ.

Еще одна наша гордость –

полностью решили проблему очередности в детские сады детей в возрасте от трех до семи лет. И теперь уже решаем вопрос по устройству ребятишек ясельного возраста.

Солідные достижения в здравоохранении: в 2015 году закупили более 400 единиц крупной дорогостоящей медицинской техники. Благодаря мощному медицинскому оснащению и, конечно, мастерству наших врачей сегодня почти 70% высокотехнологичного лечения проводим у себя в Кузбассе, без выезда наших людей в Москву или за границу.

Сделали Божье дело – открыли в Прокопьевске, в старейшем городском парке Зенковский, пляж для кузбассовцев с ограниченными возможностями здоровья – первый за Уралом. Такой же пляж обустроили и в Белове.

В этом году свои двери распахнули два дворца бракосочетаний – в Новокузнецке и Прокопьевске. И теперь в этих городах ждем бум свадебных церемоний и регистраций новорожденных!

За год мы ввели в строй 45 спортивных объектов. В том числе современный физкультурно-оздоровительный комплекс под открытым небом в Кемеровском районе и новый современный бассейн «Сибирь» в Кемеровском технологическом институте пищевой промышленности.

Считаем, главное наше достижение – в сложнейшей экономической ситуации нам удалось сохранить нашу уникальную систему социальной защиты кузбассовцев, одну из самых мощных в России. Мы сохранили льготы для всех категорий наших жителей. Это и кузбасские пенсии, и бесплатные продуктовые наборы и уголь, и бесплатный проезд, и бесплатные путевки в санатории и здравницы, и компенсации за услуги ЖКХ, и губернаторские стипендии, и многое, многое другое.

Событием стала акция «1000 велосипедов – детям». Мы бесплатно вручили 5,5 тысячи велосипедов кузбасским детям из многодетных, малообеспеченных, приёмных семей, а также талантливым школьникам.

Словом, вместе мы сделали немало, и нам есть чем отчитаться перед нашими детьми и внуками. Ещё раз спасибо вам, дорогие земляки, за ваш самоотверженный труд, за ваши золотые руки и любовь к родной земле!

Все вы понимаете, уважаемые кузбассовцы, что 2016 год будет непростой. Мы и дальше будем развивать наши базовые отрасли экономики, осваивать новые виды производства, направленные на импортозаме-

нение. Санкций с нас никто снимать не собирается.

Наша важнейшая задача – не просто накормить наших людей, но обеспечить их своими собственными полезными, экологически чистыми продуктами, а не суррогатами, которые идут к нам в основном из-за границы. Вот поэтому лозунг «Ешь, пей своё, кузбасское, российское» – это наша осознанная позиция, это – здоровье наших людей. По сути, это и есть наша производственная безопасность.

В 2016 году будем продолжать создавать условия для привлечения к здоровому образу жизни всех кузбассовцев. Кроме традиционных мер, будем выдавать бонусы за здоровье. Это денежные премии, дополнительные дни к отпуску, абонементы в бассейны, тренажерные залы. За снижение веса будем платить нашим кузбасским «черным золотом», и даже не в граммах, а в тоннах.

И ещё одна главная наша задача: при всех трудностях мы должны сохранить все основные меры социальной поддержки кузбассовцев, которые действуют на сегодняшний день.

Дорогие друзья!

Через несколько мгновений наступит Новый 2016 год! Каким он будет – зависит от каждого из нас. Откроем белый, снежный, новогодний чистый лист и напишем на нем всё то, что хотим воплотить в своей судьбе.

Пусть здоровыми растут дети и радуют своим здоровьем родители.

Пусть спорится работа и приносит благополучие в дом и удовлетворение в сердце.

Пусть в душе правит любовь – к близким, к жизни, к миру.

Пусть рядом с вами всегда будут искренние заботливые друзья, а в личной жизни – любимый и преданный близкий человек!

Пусть всё задуманное исполнится, а исполненное не разочарует.

Желаем не терять бодрости духа, в любой ситуации сохранять веру и надежду. Всего самого доброго, светлого, чистого вам и вашим семьям!

Радостного вам Нового года и Светлого Рождества Христова!

С уважением,

губернатор
Кемеровской области
А.Г. Тулеев,

председатель Совета народных депутатов Кемеровской области
Е.В. Косяненко,

главный
федеральный инспектор
по Кемеровской области
И.В. Колесников.

К новым целям и успехам

Первые лица государства поздравили Амана Тулеева и всех кузбассовцев с наступающим Новым годом и Рождеством Христовым.

Одним из первых губернатора Амана Тулеева и жителей области поздравил президент России Владимир Путин.

«Мы всегда встречаем эти праздники с самыми светлыми чувствами, от души желаем друг другу успехов, здоровья и благополучия, строим планы на будущее. И искренне верим, что все задуманное обязательно сбудется. Пусть 2016 год войдет в каждый дом, в каждую семью с миром, добром и любовью. Будет счастливым для вас и ваших близких», – отметил глава государства.

Председатель правительства РФ Дмитрий Медведев передал сердечные поздравления с Новым годом и Рождеством: «Эти праздники объединяют разные поколения, создают особую атмосферу, дарят нам самые светлые чувства и хорошее настроение. В уходящем году мы искренне радовались успехам, вместе преодолевали трудности, стремились к достижению новых целей. Пусть 2016 год будет успешным, благополучным и счастливым для России и ее граждан».

Искренние пожелания крепкого здоровья, счастья и уверенности в своих силах передала губернатору и кузбассовцам председатель Совета Федерации Федерального собрания РФ Валентина Матвиенко. «Уходящий год был непростым, насыщенным важными для страны событиями. Но он подарил нам много хорошего, мы обрели новый опыт, яснее видим пути решения стоящих перед страной задач. Пусть наступающий 2016 год принесет добрые надежды, будет щедрым на успехи и свершения, станет для вас временем созидания и творчества», – говорится в телеграмме.

В поздравлении министра экономического развития РФ Алексея Улюкаева отмечается: «От всей души поздравляю вас с наступающим Новым годом и Рождеством! Пусть 2016 год станет для вас годом новых возможностей и достижений. Крепкого здоровья, семейного благополучия и успехов!»

Поздравление пришло и от полномочного представителя президента РФ в Сибирском федеральном округе Николая Рогожкина: «Пусть в 2016 году будет как можно больше радостных событий, успехов и достижений! Пусть удача сопутствует всем вашим делам и начинаниям! Желаю вам и вашим близким доброго здоровья, благополучия и всего самого наилучшего!»

Также свои поздравления в адрес губернатора Амана Тулеева и кузбассовцев прислали патриарх Московский и всея Руси Кирилл, посол России в КНР Андрей Денисов, депутаты Госдумы, сенаторы, политические и общественные лидеры, видные деятели науки, культуры и искусства России.

Пресс-служба АКО.

панорама новостей

// ПОДДЕРЖКА



■ За более чем 15 лет медведи с АЗС стали местной достопримечательностью и любимчиками киселевчан. Фото Светланы Васильченко.

Под опекой первого лица

Аман Тулеев распорядился охранять и кормить киселевских медведей до отправки в барнаульский зоопарк.

Судьба трёх медведей, живущих при АЗС в Киселевске, уже не один год беспокоит любителей животных. Больше 15 лет назад хозяин заправки забрал медвежат у охотников, подстреливших их матерей. Взрослые медведи Тошка, Машка и Светка обитают в просторных вольерах, однако условия их содержания всегда вызывали у зоозащитников сомнения. Областной департамент по охране объектов животного мира пытался до-

казать в суде, что хозяин медведей держит их незаконно. В итоге стороны заключили досудебное мировое соглашение, по которому владелец АЗС обязуется должным образом содержать своих питомцев, пока им не найдут новый дом.

В декабре выяснилось, что хозяин АЗС не может больше содержать медведей, поскольку переезжает из Киселевска (по имеющимся данным, в Болгарию). Горожанка Кристина Хуснутдинова обрати-

лась в барнаульский частный зоопарк, который готов принять медведей, когда построит для них вольер. К решению вопроса подключился губернатор Кемеровской области Аман Тулеев, который распорядился охранять и кормить медведей. Он дал указание главе Киселевска Сергею Лаврентьеву усилить ограждение вольера, организовать охрану животных, а также привести рацион их питания в соответствие с нормами. Как нам стало известно, поручение главы региона выполнено.

Ольга Смирнова.

// ФИНМОНИТОРИНГ

Не кошмарить, а помогать

В администрации состоялось последнее в этом году заседание штаба по финмониторингу. Традиционно его провёл первый заместитель губернатора Максим Макин.

Он напомнил, что в начале года по поручению президента все регионы должны были в недельный срок создать комиссии по обеспечению устойчивого развития экономики и социальной стабильности. В Кузбассе её создавать не пришлось, поскольку в области с 2008 года работает штаб по финансовому мониторингу, который, по сути, и выполнял эти функции. Были только внесены изменения в его название и расширены полномочия.

Первоначально на штабе рассматривались вопросы погашения задолженности по заработной плате, налогам и во внебюджетные фонды. Сейчас разбирают деятельность пред-

приятий ЖКХ, строительной отрасли, сельского хозяйства, торговли, энергетики. Всего на областном уровне проведено 12 таких заседаний, а вместе с муниципалитетами 1130. На них приглашались 6200 организаций и индивидуальных предпринимателей. Благодаря этому в экономику региона возвращено более 3,5 млрд рублей, в том числе 342 млн рублей задолженности по заработной плате.

В течение года эта задолженность колебалась, но не превышала 57 млн рублей. Сейчас она составляет 21 млн руб. Среди муниципальных образований в уходящем году хорошо сработали в Кемерово: 359 млн рублей поступле-

ний, Прокопьевске – 177 млн, а также в Беловском (51 млн) и Ленинск-Кузнецком районах. В последней территории задолженность по налогам сокращена в 20 раз: с 85 до 4 млн рублей. В то же время недостаточно эффективно потрудились в Яшкинском и Тяжинском районах. В первом муниципалитете при долгах в 8 млн рублей собрано 1 млн 300 тыс. Во втором из 15 млн вернули только 3. Поэтому на первый штаб в новом году решено пригласить глав последних территорий, чтобы заслушать их отчёты.

Максим Макин особо подчеркнул, что главной целью деятельности областного и местных штабов является задача не «кошмарить» собственников, а совместно искать выход из сложившейся ситуации.

Евгений Петров.

// ЦИФРА

36 тыс.

кузбассовцев вышли на генеральную уборку городов и поселков перед Новым годом. Активно трудились школьники, студенты, работники предприятий и бюджетных учреждений, сотрудники администраций, коммунальщики. К уборке было привлечено 1,2 тыс. единиц техники. Только за один день кузбассовцы очистили от снега 4,1 тыс. дворов, 4 тыс. км дорог, вывезли 20 тыс. куб. м снега и 2,5 тыс. куб. м мусора.

// КАДРЫ

Отставка главы

Аман Тулеев принял отставку главы Топкинского района Евгения Шачнева в связи с утратой доверия.

Вчера вопрос об отставке главы района рассмотрел Совет народных депутатов Топкинского муниципального района на очередной сессии. Депутаты приняли отставку главы. До вступления в должность вновь избранного главы района исполнять его обязанности будет первый заместитель главы Светлана Данилюк.

Пресс-служба АКО.



■ Светлана Данилюк.

// ТРАДИЦИИ

Чтоб в Новый год без потрясений

Молебны на новолетие пройдут завтра в вечернее время во всех храмах Кузбасса.

Верующие придут за благословением и смогут оставить записки с именами своих близких, о которых помолятся в эти вечерние часы в храмах.

- Мы празднуем Новый год не как праздник, а просим у Господа о том, чтобы он помог в наступающем новолетии, - пояснил сотрудник пресс-службы Евгений Кобыков. - По сути, спрашиваем

благословения, чтобы грядущий год был благополучным, чтобы несчастные случаи обходили наш шахтерский край стороной, чтобы в России и в мире наступило согласие и взаимопонимание.

К слову, в некоторых храмах Кузбасса в новогоднюю ночь пройдут ночные божественные литургии.

Полина Спиридонова.

// МЕДИЦИНА

Самый популярный сканер

В Промышленновском районе открылся кабинет мультиспиральной компьютерной томографии.

В мероприятии принял участие начальник областного департамента охраны здоровья населения Владимир Шан-Син. Новое оборудование установлено в центральной районной больнице в рамках программы «Совершенствование оказания медицинской помощи пострадавшим при ДТП». На приобретение аппарата МСКТ было направлено 23 млн рублей, на ремонт помещения – 4,5 млн рублей.

Новый аппарат «Siemens-

Somatom Emotion» – самый популярный сканер в мире, он обеспечивает высокое качество изображения, позволяет проводить сложные обследования головного мозга и всего организма, но при этом оказывает минимальную лучевую нагрузку.

Ранее для обследования и уточнения диагноза жителям района приходилось обращаться в больницы областного центра.

Пресс-служба АКО.

// ПОГОДА

	30 декабря	31 декабря	1 января
Кемерово	-5° - -7° -11° - -13°	-8° - -10° -15° - -17°	-12° - -14° -15° - -17°
Новокузнецк	-5° - -7° -10° - -12°	-6° - -8° -16° - -18°	-8° - -10° -18° - -20°

// БЕЗОПАСНОСТЬ

В режиме повышенной готовности

В преддверии Нового года и Рождества инспекторы Госпжнадзора совместно с сотрудниками полиции проверили по Кузбассу более 300 объектов, где хранится и реализуется пиротехника.

Их владельцам и сотрудникам раздали образцы памяток по безопасному применению бытовой пиротехники и предложили оборудовать места наглядной агитацией об основных правилах пожарной безопасности. В результате было выявлено 13 нарушений, сообщила пресс-служба областного управления полиции.

Напомним, по области определены 104 площадки для безопасного запуска пиротехники. С полным их списком можно ознакомиться на сайте Главного управления <http://42.mchs.gov.ru/pressroom/news/item/3277666/>.

В период праздников в местах массовых мероприятий будут дежурить около 400 пожарных и 60 единиц техники. Спасатели МЧС работают в режиме «Повышенная готовность».

Специалисты настойчиво рекомендуют покупать пиротехнику только в специализированных магазинах или отделах, к ней должна прилагаться инструкция на русском языке с информацией о способе подготовки, запуска изделия, сроке годности. При этом нужно помнить о главном: категорически запрещено запускать фейерверки лицам моложе 18 лет без взрослых; изменять их конструкцию, курить рядом, бросать эти изделия в огонь; запускать их в помещениях, использовать на крышах, балконах, лоджиях, носить в карманах, держать подожженное изделие в руках; использовать его вблизи деревьев, ЛЭП, а также вблизи жилых домов, построек с ветхими крышами или открытыми чердаками и тем более при постоянном или порывистом ветре. Не за-

// МЕЖДУ ТЕМ

Инспекторы Госпжнадзора проверили 109 православных храмов, соборов и часовен в преддверии Рождества.

С их служителями и работниками проведено более 100 инструктажей и 125 бесед по вопросам соблюдения требований пожарной безопасности и действиям в случае возникновения пожара. Во время праздничных служений 7 января 2016 года в храмах и церквях будут нести дежурство около ста сотрудников надзорной деятельности.

пускайте пиротехнику, находясь в нетрезвом состоянии, держитесь на безопасном расстоянии и никогда не ленитесь лишний раз прочитать инструкцию на изделии.

В случае обнаружения возгорания звоните по телефонам 01 или 112 (с мобильного).

Оксана Панарина.



■ Фото Ларисы Здесенковой.

// ТЕХНОЛОГИИ

МФЦ прокормят себя сами

Теперь в местные бюджеты будут поступать все 100% (вместо прежних 10%) от суммы, подлежащей перечислению в областную казну за услуги, которые граждане получили в МФЦ.

Депутаты кузбасского облсовета на последней в уходящем году сессии решили внести изменения в региональный закон «О межбюджетных отношениях в Кемеровской области». Документ устанавливает единый норматив отчислений в бюджеты муниципальных районов (городских округов) от госпошлины, подлежащей зачислению по месту госрегистрации, совершения юридически значимых действий или выдачи документов «за совершение федеральными органами исполнительной власти юридически значимых действий в случае подачи заявления и (или) документов, не-

обходимых для их совершения, в многофункциональный центр предоставления государственных и муниципальных услуг» в размере 100% от суммы, подлежащей перечислению в областную бюджет. Ранее у муниципалитетов оставалось только 10%. «Данное увеличение будет способствовать не только стимулированию развития многофункциональных центров на территории Кемеровской области и привлечению большего количества граждан для получения услуг, но и в большей мере компенсирует затраты муниципальных образований на содержание МФЦ», - уточнили в

пресс-службе облсовета.

Отметим, что вопрос целесообразности содержания МФЦ активно обсуждался ранее на депутатских слушаниях. Заместитель губернатора – начальник главного финансового управления Сергей Ващенко тогда отметил, что, несмотря на затраты, сопряженные с функционированием МФЦ, они необходимы, поскольку выводят на качественно иной уровень оказания услуг населению. И 50% оплаты федеральных услуг, полученных в МФЦ, зачисляются в бюджет региона. Так, только в 2015 году в областную казну поступило не менее 60 млн рублей из этого источника. Сейчас же, с учетом принятых поправок, все эти деньги останутся в территориях.

Елена Ростовцева.

// ПРИМИТЕ ПОЗДРАВЛЕНИЯ

УВАЖАЕМЫЕ КУЗБАССОВЦЫ!

От имени руководства ГУФСИН России по Кемеровской области сердечно поздравляю вас с наступающим Новым годом и Рождеством Христовым!

Пусть 2016 год станет годом новых достижений, профессиональных побед для вас, ваших родных и близких!

Искренне желаю вам крепкого здоровья, душевной стойкости и теплоты, уверенности в своих силах, оптимизма и семейного благополучия!

С уважением,

начальник ГУФСИН России

по Кемеровской области

генерал-майор

внутренней службы

К.Г. Антонкин.

// НЕ К СТОЛУ

Могут подложить свинью...

На каждом третьем свиноводческом предприятии Кузбасса, проверенном Россельхознадзором в 2015 году, выявлены нарушения требований ветеринарно-санитарного законодательства.

К счастью, фактов инфицирования опасным заболеванием – африканской чумой свиней не установлено. Среди нарушителей «отметился» ИП Кронебергер Н.А., осуществляющий деятельность в Топкинском районе. Предприниматель реализовывал продукцию на территории Кузбасса, в том числе – на Губернском рынке Кемерова.

«В ходе данной проверки установлены грубые нарушения, в частности, осуществление деятельности по убою сельскохозяйственных животных и переработке продукции животноводства без государственной регистрации объекта в нарушение требований технического регламента Таможенного союза «О безопасности мяса и мясной продукции», - рассказала замначальника отдела внутреннего госветнадзора Управления Россельхознадзора по Кемеровской области Инна Рогольская. - Кроме того, обнаружено

несанкционированное использование ветеринарных клейм с номерами Кемеровской, Омской и Свердловской областей. На свинину не были представлены ветеринарные сопроводительные документы, подтверждающие проведение ветсанэкспертизы. Результаты взятых проб выявили бактерии группы кишечной палочки и другие, продукция признана некачественной и опасной. Предприниматель создавал реальную угрозу жизни и здоровью населения области».

Партия этой свинины, больше полутонны, была изъята и утилизирована, предприниматель оштрафован.

Примечательно, что, несмотря на осуществление небезопасной деятельности, ИП Кронебергер Н.А. неоднократно обращался в суды, пытаясь оспорить результаты проверки, однако суды оставили жалобы без удовлетворения.

Юлия Матющенко.

// ФАКТ

43 пары вступят в брак в Кузбассе 31 декабря. 12 пар поженятся в ЗАГСх Центрального и Заводского районов Новокузнецка, 6 — в Центральном районе Кемерова, по 5 — в Междуреченске и Мысках, 4 — в Анжеро-Судженске, по 3 — в Кемеровском и Промышленновском районах, 2 — в Топкинском. По одной свадьбе пройдет в Тайге, Белове и Прокопьевском районе. Во Дворце бракосочетания Прокопьевска поздравления примут три пары юбиляров, отмечающие 50, 55 и 60 лет супружеской жизни.

// НАРОДНЫЙ КОНТРОЛЬ

Залила совесть!

В городе Березовский суд оштрафовал работницу торгового павильона, которая продала пиво несовершеннолетнему.

О том, что пенно-алкогольный напиток в ларьке разливают юнцам, в полицию сообщила неравнодушная местная жительница, ставшая свидетельницей такого безобразия. По указанному адресу полицейские прибыли как раз в тот момент, когда продавщица передавала пакет с литром пива очередному юному посетителю. В свое оправдание пойманная за руку женщина пыталась убедить полицейских, что молодой

покупатель якобы выглядит старше своих 15 лет, и поэтому она не стала спрашивать у него паспорт...

Как сообщили в пресс-службе ГУ МВД России по Кемеровской области, за продажу алкогольной продукции полицейские составили в отношении продавщицы административный протокол. В качестве наказания мировой судья оштрафовал ее на 30 тысяч рублей.

Всеволод Владимиров.

// СПРАШИВАЛИ? ОТВЕЧАЕМ

Нарушителям с хорошей реакцией – только половину штрафа

Я – водитель со стажем, стараюсь не нарушать Правила дорожного движения. А если и случается, то это «легкие» нарушения. И я сразу оплачиваю все штрафы. Слышал, что в новом году для таких, как я, предусмотрены преференции. Например, можно будет уплатить только половину суммы. Как это будет действовать и для каких видов правонарушений?

Владимир М., Новокузнецк.

Отвечает Олег Шарф, заместитель начальника отдела ДПС УГИБДД ГУ МВД РФ по Кемеровской области:

- С 1 января 2016 года в России вступает в силу Федеральный закон от 22.12.2014 №437-ФЗ «О внесении изменений в КоАП РФ в части совершенствования взыскания штрафов за административные правонарушения в области дорожного движения». Закон принят в целях стимулирования добровольной уплаты штрафов. С 1 января предусматривается возможность уплаты административного штрафа в размере половины суммы наложенного штрафа, если уплата производится в течение 20 дней со дня вынесения постановления о привлечении к административной ответственности.

Однако поправки не коснутся целого ряда грубых нарушений правил дорожного движения. Например, управления в состоянии алкогольного опьянения, совершения ДТП с причинением легкого и среднего вреда здоровью пострадавшего. Не касается это и повторных значительных нарушений (проезд на запрещающий сиг-

нал светофора, значительное превышение скорости, выезд на «встречку» и другие).

Зато можно будет значительно сэкономить водителям, пожелавшим поскорее уплатить штраф, например, за парковку в неположенном месте: 750 рублей вместо 1500. Пешеходы-нарушители тоже смогут сберечь деньги: заплатить 250 рублей вместо 500.

Кстати, с 1 января 2016 года те лица, которые были привлечены к административной ответственности за правонарушения, совершенные в декабре 2015 года, и у которых со дня вынесения постановления о привлечении к административной ответственности до 1 января не прошло 20 дней, также будут иметь возможность 50-процентной оплаты штрафов.

А вообще большинство кузбассовцев сегодня исправно платит за свои нарушения. По статистике, за 11 месяцев 2015 года в бюджет поступило 85,5% от общей суммы наложенных штрафов. Тех же, кто не хочет добровольно рассчитываться за свои «грехи», принуждают в предусмотренном законом порядке.

Подготовила Юлия Сергеева.

Выше потолка не прыгнут

Будет ли в следующем году повышена родительская плата за детский сад?

Г. И. Кротенко, г. Кемерово.

Отвечает и.о. начальника областного департамента образования и науки Любовь Чванова:

- Установление размера родительской платы за просмотр и уход за детьми в муниципальных дошкольных образовательных организациях относится к компетенции органов местного самоуправления, поэтому вопрос о повышении родительской платы может рассматриваться

только муниципалитетом. Вместе с тем на региональном уровне будет определен максимальный размер родительской платы для каждой территории, выше которого в течение 2016 года органы местного самоуправления не имеют права повысить размер родительской платы.

Подготовила Татьяна Фомина.

Отправят ли призывников в Сирию?

Весной наших сыновей должны призвать на службу в армию. Скажите, пожалуйста, могут ли их послать в Сирию, если там начнется наземная фаза военной операции?

М. А. Петрова и еще 10 подписей матерей призывников. Кемерово.

Отвечает председатель комитета Совета Федерации по обороне и безопасности Виктор Озеров:

- В настоящее время военная операция против боевиков в Сирии ведется воздушно-космическими силами России. Когда на заседании Совета Федерации мы обсуждали вопрос о направлении в Сирию наших военнослужащих, перед нами выступал полномочный представитель президента Российской Федерации Сергей Борисович Иванов, и он заверил, что наземной операции там не будет. Если это говорит официальный представитель президента Российской Федерации, значит, он говорит словами президента.

Во-вторых, в настоящее время закон запрещает использование для выполнения задач за границей военнослужащих срочной службы. Так что родители призывников могут быть спокойны и уверены в том, что никакой опасности, связанной с отправкой их сыновей в Сирию, нет.

Подготовил Владимир Дмитриев.

// Факт и комментарий

За рубеж – только с полисом!

Отныне все россияне, выезжающие за рубеж, обязаны страховать свою жизнь и здоровье на период путешествия. Даже если принимающая сторона не требует этого. Соответствующие поправки в российское законодательство начали действовать с 28 декабря.

До сих пор приобретение добровольных медицинских страховок считалось для туристов разумным, но не было обязательным. Теперь эта норма получила статус закона. При отсутствии страхового полиса все расходы по оказанию медицинской помощи за пределами РФ будет нести сам гражданин. А расходы на возвращение пострадавшего или тела – лица, заинтересованные в этом возвращении.

Ранее многие страховщики не считали страховым событием обострение у туристов хронических заболеваний и, соответственно, не оплачивали необходимую в таких случаях медицинскую помощь и эвакуацию. Теперь все они обязаны включать эти риски в страховые покрытия.

Минимальное страховое по-



■ Чтобы опыт поездки не оказался горьким, должна помочь страховка.

крытие для «заграничных» полисов установлено в размере двух миллионов рублей. При нынешнем курсе валют эта сумма эквивалентна страховке в 30 тысяч евро, которая требуется при въезде в страны Шенгенского соглашения. Прежде, напомним, путешественники, которые через турфирмы отправлялись в Египет, Турцию, Китай и страны СНГ, могли приобрести в составе пакетного тура страховку эконом-класса с покрытием на 15 тысяч условных единиц. Но двукратное повышение миниму-

мума вряд ли ударит путешественников по карману.

«Страховой полис с покрытием 30 тысяч евро для стандартного 11-дневного путешествия в Таиланд стоит около восьми евро, или 600-650 рублей, в зависимости от курса валют на дату продажи, – поясняет Анна Кот, начальник отдела по работе со страховыми и нестраховыми посредниками Кемеровского филиала компании «Росгосстрах». – Сравните: одни сутки пребывания в стационаре с терапевтическим заболеванием в том же Та-

иланде обходятся примерно в 30 тысяч рублей. В европейских странах – в 50-70 тысяч. Хирургическая помощь в случае серьезных травм еще дороже. А в рейтинге наиболее частых обращений туристов за медицинской помощью травмы занимают третье место, и каждая пятая из них требует госпитализации...»

Тут можно вспомнить прошлогодний случай, когда незастрахованный турист из Кемерово попал в Таиланде в ДТП и налечился там... почти на два миллиона рублей.

К слову сказать, на рынке внутреннего туризма кузбасские страховщики тоже активно продвигают добровольное медицинское страхование. Краткосрочные полисы ДМС для путешествующих по России дешевле «заграничных», но при этом существенно расширяют рамки медицинской помощи, которую граждане могут получить по ОМС. По словам представителей страховых компаний, активнее всего такие медстраховки покупают любители травмоопасного горнолыжного спорта. Им, кстати, предлагают застраховать еще и ответственность перед «третьими лицами». Столкновение на горнолыжных склонах – наиболее частая причина судебных исков к виновнику. А в соответствии со ст. 118 Уголовного кодекса РФ причинение тяжкого вреда здоровью по неосторожности наказывается штрафом в размере до 80 тыс. руб.

АНТОН ПЯТОВСКИЙ, начальник департамента молодежной политики и спорта АНО:

– Жизнь и здоровье кузбассовцев, оказавшихся в сложной ситуации за рубежом, находятся на постоянном контроле у губернатора. Такие случаи происходят, увы, нередко. Мы берем на контроль каждого попавшего в беду туриста, связываемся с консульствами различных стран. Во многих консульствах нас уже знают по голосу, ведь Кузбасс – едва ли не единственный российский регион, который так заботится о своих жителях. Например, в декабре этого года в Таиланде, в Паттайе, случилась трагедия: двое туристов из Кемерово были сбиты автомобилем на пешеходном переходе, мужчина погиб, его спутница получила травмы. Поскольку они имели полисы, решением возникших проблем занялась страховая компания. Но трагедии это не уменьшает, и Аман Тулеев принял решение оказать материальную помощь семье погибшего.

Мы помогали землякам и тогда, когда страхового покрытия их полиса не хватало для полноценного лечения или для эвакуации. Помогали и тем, кто попал в беду вообще без страховки. Хотя на самом деле эти люди поступали очень безответственно. Хорошо, что теперь ответственность за необдуманное поведение закреплена законом.

Валентина Акимова.

От сыров до вертолетов!

Какие знаковые «импортозамещающие» проекты реализуются в регионе – разобрался корреспондент «Кузбасса»

Когда в 2014 году в России начали говорить об импортозамещении, это казалось своего рода утопией. Уж очень привыкли мы видеть на полках магазинов товары с иностранными этикетками. Но сейчас, спустя каких-то полтора года, становится ясно: это не миф, а реальность. И в Кузбассе, который в стране известен преимущественно как регион угольный, проекты реализуются самые разные.

Расширя ассортимент

Но сначала все-таки о «черном золоте». Ведь зависимость наших угольных предприятий от импорта горно-шахтного оборудования существует по сей день: порядка 80% станков, механизмов и комплектующих для добывающей отрасли завозятся в Россию из Германии, Польши, США и других стран. «Наша цель – в корне изменить ситуацию. И для этого в январе 2015 года коллегия обладминистрации утвердила документ «О развитии импортозамещающих производств в Кемеровской области на среднесрочную перспективу», где были разработаны, в том числе, меры оказания поддержки предприятиям», – рассказал заместитель губернатора Кемеровской области по экономике и региональному развитию Дмитрий Исламов.

Например, ОАО «Анжеромаш» наладило производство ленточных конвейеров для транспортировки угля на шахтах, а также комплектующих и запчастей к ним. Предприятие уже получило шесть крупных заказов от угольных компаний. Юргинский машиностроительный завод выполняет два крупных заказа от УК «Сибирская» и «Талдинская» на производство механизированных шахтных комплексов. Компания «Сиб-Дамель» освоила производство ставов ленточных конвейеров, роликов, калориферной установки для подачи в подземные выработки воздуха. Два кемеровских предприятия – «Кузбасский завод горного машиностроения» и «Центр транспортных систем» – освоило выпуск дизелевозов, которые сегодня полностью импортируются. ОАО «КОРМЗ» заканчивает работу по созданию нового вида щитовых проходческих агрегатов – геолоходов, не имеющих аналогов в мире...

Это только некоторые примеры, о которых нельзя не сказать. Возникает вопрос: а будет ли всё это востребовано? Эксперты говорят однозначное «да». Ведь рост курса доллара и евро побуждает наш бизнес экономить и приобретать оборудование в России. Машиностроители же, со своей стороны, стремятся расширить ассортимент продукции. Например, Юрмаш в 2016 году планирует приступить к созданию ав-



томатизированного очистного комплекса, который позволит добывать уголь без постоянного присутствия человека в забое.

Нельзя не вспомнить и о продукции новокузнецких металлургов: рельсы дифференцированной закалки длиной от 25 до 100 метров теперь покупают не только Российские железные дороги, но и иностранцы: Куба, Бразилия, Латвия, Малайзия. Заключаются контракты на поставку кузбасских рельсов в Индонезию, Германию, Северную Африку, Саудовскую Аравию и другие страны.

И даже сердце!

Это то, что касается базовых отраслей, так сказать, сердца кузбасской экономики. Но и о сердце человеческом в Кузбассе не забывают. Наша гордость – разработка биопротеза клапана сердца для имплантации «клапан-в-клапан» на ЗАО «Нео-Кор». Сегодня в России такие биопротезы производят только в Москве, в знаменитом НИИ сердечно-сосудистой хирургии им. Бакулева, и у нас, в Кемерове. При этом отечественные биопротезы в два-три раза дешевле импортных. Как отметила начальник департамента экономического развития администрации Кемеровской области Тамара Нерובה, только на российском рынке требуется ежегодно около двух тысяч биопротезов.

«Если говорить о медицине, то упомяну и новокузнецкое ОАО «Органика», где ведутся пусконаладочные работы и отработываются технические регламенты производства новых лекарственных средств для лечения различных нарушений деятельности сердечно-сосудистой системы, кровоснабжения мозга и других заболеваний», – говорит Тамара Владимировна. – Или Анжеро-Судженский химико-фармацевтический завод, где проведено масштабное техперевооружение и организовано производство порошков и суппозиторий в соответствии с современными тре-

// СПРАВКА

Из 130 инвестиционных проектов, которые реализуются сегодня в нашем регионе, около 80 (!) направлены именно на развитие импортозамещения в различных отраслях экономики. И импорт Кемеровской области по итогам 1-го полугодия 2015 года по сравнению с аналогичным периодом прошлого года снизился на 21,9% в том числе и за счет развития импортозамещения. Данные за весь уходящий год появятся позже. Но есть все основания полагать, что эта тенденция будет только нарастать.

бованиями контроля качества лекарственных средств».

Вкусное, родное

Но, пожалуй, больше всего интересуют кузбассовцев продукты питания: ведь в магазины мы ходим каждый день. И здесь нам есть чем похвастаться.

«Кузбасс» уже сообщил о том, что в нынешнем году была проведена модернизация цеха детского питания на молочном комбинате «Кемеровский» АО «ДАНОН Россия», запущен завод по производству молочных продуктов в Новокузнецке. Это предприятие, которое выпускает молоко, ряженку и прочее под брендом «Родная земля», имеет собственную ферму, угодья, где выращиваются корма, так что вся продукция является экологически чистой.

Мини-завод по производству сыров появился в Мариинском районе: здесь производят сыр с плесенью и брынзу. В Промышленном районе ООО «КузбассМясоПром» реализует проект по мясному животноводству производственной мощностью 17 тысяч тонн мяса в год, ведется строительство животноводческого комплекса и в Новокузнецком районе. В Яшкине начато строительство современного мельничного комплекса, а кемеровский Торговый дом «Золотая сова» вводит в эксплуатацию новое отделение цеха производства пива, что позволит увеличить производственные мощности с 400 до 600 тонн пива в месяц. Кроме того, в Юрге и Таштаголе будут реализованы

проекты по разведению форели в условиях замкнутого водоснабжения.

В целом же по итогам 2015 года ожидается увеличение производства мяса и пищевых субпродуктов на 10,6%, цельномолочной продукции – на 1,1%, кондитерских изделий – на 4,2%.

Потеснить Китай

Появились в Кузбассе и все уникальные разработки. Так, например, специалисты ОАО «КОРМЗ» разработали и запустили в производство мусоровоз ЭКО-М315к, который работает на природном газе. ОАО «Химпром» к концу 2017 года планирует реализовать проект по созданию нового производства гипохлорида кальция с содержанием активного вещества не менее 65%. Отметим, что это первый в Кемеровской области проект в рамках импортозамещения, на реализацию которого одобрены заёмные средства в размере 254 миллионов рублей из Фонда развития промышленности Минпромторга России. Основным потребителем гипохлорида кальция в России являются золотодобывающие предприятия Сибири и Дальнего Востока, которые сейчас вынуждены закупать его в Китае.

Другой интересный проект, аналог импортной фенольной пены, которая используется для заполнения пустот в горных выработках, разработала компания «Сибхимукрепление». Это первый в России производитель, который получил документы на производство продукции и уже

приступил к ее поставкам на шахты Кузбасса. Ранее на российский рынок этот продукт поставлялся из Германии, Франции и Польши. Разработкой уже заинтересовались в Казахстане и заказали пробную партию.

На «Токеме» разработана новая технология создания ионообменных смол для Военно-морского флота Российской Федерации, которая очищает воду от примесей (и ее можно использовать в атомных реакторах подводных лодок). «Эта продукция уникальная, на сегодняшний день во всем мире ее выпускают всего три производителя в Германии, США и Японии. И вот теперь у нас на «Токеме». Первая партия уже отправлена на российский атомный флот», – отмечает Дмитрий Исламов. – Еще один пример – компания «Артлайф-Техно». Она занимается проектированием и изготовлением инновационного оборудования для промышленного производства в фармацевтической, парфюмерной и других отраслях на крупнейших предприятиях РФ и стран ближнего зарубежья».

Интересна история возникновения этой компании. Еще в 1998 году работники Юрмаша практически в гараже начали производство бочек из нержавеющей стали для хранения рыбной и молочной продукции. Затем, после посещения выставки в Москве, получили заказы на производство продукции для фармацевтической отрасли. И начиная с 2002 года объем производства к настоящему времени увеличен в десять раз. Сейчас предприятие за свой счет возводит новый производственный корпус. Его появление позволит создать 55 новых рабочих мест. Окончание строительства запланировано на май 2016 года.

А разработка кемеровской компании «Хеливейл» – скоростной вертолет «Афалина» – произвела фурор на выставке, приуроченной к Бюджетному посланию губернатора Кузбасса 19 ноября. Напомним, сейчас ведутся испытания машины, и как только они будут пройдены, кузбасские вертолеты взмоют в небо. Причем не только в Кемеровской области: по словам Якова Колесника, учредителя компании, разработкой заинтересовались даже в Саудовской Аравии и с нетерпением ждут, когда предприятие заработает в полную силу.

...Российский президент в недавнем Послании Федеральному собранию подчеркнул: «Выход на внешние рынки, экспансия российской продукции должны стать естественной стратегией развития национального бизнеса, всей российской экономики. И, конечно, нужно ломать стереотипы, верить в собственные возможности. Если идти вперед, то и результат будет обязательно». У кузбасского бизнеса это начинает получаться.

Елена Ростовцева.

На новый круг

Заместитель губернатора по жилищно-коммунальному и дорожному комплексу Анатолий Лазарев подвёл предварительные итоги работы курируемых им отраслей в уходящем году и обозначил задачи на следующий период. Как он отметил, «сделано немало», хотя год был непростым. При этом все намеченные «планы выполнены».

Сложное хозяйство

Замгубернатора ещё раз напомнил, что жилищно-коммунальное хозяйство области сегодня – это 360 тысяч жилых домов, из которых 21 тысяча – многоквартирные с центральным отоплением. Это 1009 коммунальных котельных, 16 тыс. км тепловых и водопроводных сетей, 1300 водозаборов, более 36 тыс. км электрических сетей. И всё это хозяйство требует постоянного внимания.

Что же было сделано в ремонтный период? Во-первых, нужно было подготовить коммунальный комплекс к работе в зимних условиях.

– Я считаю, в целом эта задача была выполнена. Отопительный сезон мы начали в срок – 15 сентября, как и обещали. Из 34 муниципальных образований 29 получили паспорта готовности, выданные комиссиями Ростехнадзора. И одно муниципальное образование – Анжеро-Судженский городской округ – получило акт готовности. Это тот же паспорт, но выданный немного позже. Поэтому готовность территорий к зиме составила 88,3 процента. Это на пять процентов выше, чем в прошлом году. И по итогам подготовки к осенне-зимнему периоду 2015-2016 годов Кузбасс признан лучшим в Сибирском федеральном округе, – сообщил Анатолий Анатольевич.

Отдельно он остановился на неснижаемом аварийном запасе. Запас сформирован. Объём финансирования составил 120 млн рублей. В резерв входят 15 котлов различной мощности, более 2 тыс. единиц запорной арматуры, 300 единиц насосного оборудования, 27 км кабельной продукции, 750 тонн труб и прочих материалов. Специалисты готовятся к различным непредвиденным событиям. Всего же сейчас в области, по информации замгубернатора, насчитывается более 800 аварийных бригад с общей численностью 3,5 тыс. человек, из которых 320 бригад трудятся в круглосуточном режиме. В постоянной готовности находятся 229 стационарных и мобильных дизель-электрических станций.

– Но мы сегодня ещё раз проверяем качественный состав аварийного запаса, его дислокацию по муниципальным образованиям, чтобы усилить оперативность устранения технологических нарушений, – отметил Анатолий Лазарев.

Всего в уходящем году коммунальщики провели 36 тактико-специальных учений в 16 муниципальных образованиях. При этом было задействовано более 1400 человек и 889 единиц техники. В рамках учений построено 2,5 км тепловых сетей, демонтировано около 2 км аварийных



Ремонтный год в Кузбассе прошел по плану. Фото Федора Баранова.

трамвайных рельсов, вывезено 120 тыс. «кубов» снега, расчищено после буранов 660 км дорог. Кроме того, выкорчевано и опилено 1200 деревьев, снесено четыре аварийных дома, очищено 3,5 км ливневой канализации, отсыпан и отгрейдирован 21 км дорог, построено около 4 км ограждений, вывезено более 11 тыс. кубометров мусора, подготовлены к зиме 17 объектов социальной сферы. И это всё силами блока ЖКХ совместно с МЧС.

Капремонт по-новому

Как и в прошлые годы, работники жилищно-коммунальных организаций занимались капитальным ремонтом общего имущества многоквартирных домов. Как известно, с 2008-го по 2014 год наша область работала в тесной связке с федеральным фондом реформирования ЖКХ. За это время в Кузбассе отремонтировано 3770 жилых помещений. На эти цели направлено около 7 млрд рублей. В результате условия проживания улучшили практически 20 процентов наших земляков.

В текущем году капремонт продолжался, но уже по новой системе. Как этого требует федеральный закон, в регионе сформирована программа капитального ремонта до 2043 года. Создан региональный оператор – некоммерческая организация «Фонд капитального ремонта многоквартирных домов Кемеровской области». В программе обновления значатся 15 тыс. жилых помещений. В 2015 году капитально отремонтированы 298 многоквартирных домов. Жилищные условия улучшили ещё 40 тыс. кузбассовцев.

Не менее важной являлась замена лифтового оборудования. Начиная с 2011 года по областной программе у нас заменено 944 лифта. В нынешнем году появилось 289 новых подъемных механизмов.

– В 2015 году Кузбасс вошёл в десятку регионов Российской Федерации с наименьшим про-

центом износа лифтов. Это показатель работы, которую мы проделали, – подчеркнул Анатолий Лазарев.

Он также отметил, что взносы на капремонт в Кузбассе (а это 3 рубля 90 копеек с квадратного метра жилой площади) – самые низкие в Сибирском федеральном округе. В 2015 году они не индексировались. Кроме того, с 1 сентября в области введена льгота по уплате взноса на капитальный ремонт для одиноко проживающих, совместно проживающих в многоквартирных домах пенсионеров в возрасте 70 лет и старше. Льготой уже пользуются около 35 тыс. человек. Сегодня кузбасская инициатива поддержана на федеральном уровне.

В настоящее время в департаменте ЖКХ ведётся работа по формированию программы капремонта на 2016 год. Планируется отремонтировать общее имущество в 647 многоквартирных домах, в том числе заменить около 290 лифтов.

Прокладывая транспортные коридоры

Ещё одно серьёзное направление деятельности – дорожное хозяйство. Работа, со слов замгубернатора, проделана грандиозная. Общая протяженность кузбасских автодорог различного уровня составляет сейчас 21605 километров. В нынешнем сезоне специалисты отремонтировали около 120 км дорог общего пользования. В рамках текущего их содержания выполнен ямочный ремонт более чем 850 тыс. кв. м, проведена поверхностная обработка на площади около 500 тыс. кв. м. Кроме того, отремонтировано 450 дворов, 1400 улиц частного сектора, обустроено почти 35 км новых велодорожек. Помимо этого установлено свыше 8 тыс. новых дорожных знаков; 69 остановочных павильонов оборудованы защитой. В целом на эти цели было направлено более 8 млрд рублей.

Формулируя задачи дорожной отрасли на следующий период, Анатолий Лазарев сказал, что они «традиционные»: специалисты «пошли на новый круг». Например, из крупных проектов продолжится строительство нашей главной автомагистрали Кемерово – Ленинск-Кузнецкий. Осталось пройти 18 километров завершающего участка. На это требуется 8,5 млрд рублей. Запланирована и сдача в эксплуатацию дороги в обход посёлка Каз в Таштагольском районе, а также продолжение строительства почти 20-километрового «обхода» Мариинска с новым мостом через реку Кию и двумя развязками с путепроводами.

Евгений Беседин.

// ПРИГЛАШАЕМ

И Рождество, и день рождения!

Дорогие кемеровчане, мальчишки, девчонки, а также их родители!

Приглашаем вас в Рождество, 7 января 2016 года, на площадь Советов областного центра, поучаствовать в городской развлекательной программе «Игры Руси» и отметить с нами 94-й день рождения газеты «Кузбасс». Будут игры, танцы, викторины, призы и море веселья! Праздничная программа будет проходить с 10 до 14 часов.



Извещение

о предоставлении земельного участка для индивидуального жилищного строительства

Комитет по управлению государственным имуществом Кемеровской области извещает о возможности предоставления земельного участка в аренду, для индивидуального жилищного строительства, из земель населенных пунктов, расположенного по адресу: г. Кемерово, ул. Зашахтовая, 21, ориентировочной площадью 1433 кв. м.

Гражданам, заинтересованным в предоставлении данного участка, в течение тридцати дней со дня опубликования и размещения настоящего извещения (дата окончания приема заявлений – последний день указанного срока) необходимо подать письменное заявление о намерении участвовать в аукционе на право заключения договора аренды земельного участка по адресу: г. Кемерово, пр. Советский, 58.

Телефоны для справок: 58-78-14, 36-14-41.

Председатель комитета А.А. Решетов.

Извещение

о предоставлении земельного участка для индивидуального жилищного строительства

Комитет по управлению государственным имуществом Кемеровской области извещает о возможности предоставления земельного участка в собственность, для индивидуального жилищного строительства, из земель населенных пунктов, расположенного по адресу: г. Кемерово, ул. Стволовая, 25, площадью 1202 кв. м.

Гражданам, заинтересованным в предоставлении данного участка, в течение тридцати дней со дня опубликования и размещения настоящего извещения (дата окончания приема заявлений – последний день указанного срока) необходимо подать письменное заявление о намерении участвовать в аукционе на право заключения договора аренды земельного участка по адресу: г. Кемерово, пр. Советский, 58.

Телефоны для справок: 58-78-14, 36-14-41.

Председатель комитета А.А. Решетов.

Извещение

о предоставлении земельного участка для индивидуального жилищного строительства

Комитет по управлению государственным имуществом Кемеровской области извещает о возможности предоставления земельного участка в аренду, для индивидуального жилищного строительства, из земель населенных пунктов, расположенного по адресу: г. Кемерово, пер. Итатский, 14, с кадастровым номером 42:24:0401003:399, ориентировочной площадью до 1500 кв. м.

Гражданам, заинтересованным в предоставлении данного участка, в течение тридцати дней со дня опубликования и размещения настоящего извещения (дата окончания приема заявлений – последний день указанного срока) необходимо подать письменное заявление о намерении участвовать в аукционе на право заключения договора аренды земельного участка по адресу: г. Кемерово, пр. Советский, 58.

Телефоны для справок: 58-78-14, 36-14-41.

Председатель комитета А.А. Решетов.

// ИТОГИ ГОДА

«Газпром трансгаз Томск»:

Надежное производство и социальная ответственность

Более трех с половиной тысяч кубометров природного газа ежегодно транспортируется в Кемеровскую область по магистральным газопроводам (МГ) Парабель - Кузбасс и Новосибирск - Кузбасс. Голубое топливо крайне необходимо для бесперебойной работы промышленных гигантов региона: «Азота», Кузнецкого меткомбината, Запсиба, Техноникола, Топкинского цемента, Юрмаша и других. Чтобы топливо поступало потребителям вовремя и без сбоев, чтобы газопроводы работали стабильно в штатном режиме, в регионе за это отвечают три подразделения ООО «Газпром трансгаз Томск» - линейные производственные управления магистральных газопроводов (ЛПУМГ) в Юрге, Кемерове и Новокузнецке.

Итоги уходящего года сегодня мы подводим с директором Кемеровского ЛПУМГ Сергеем Минкиным.

– Сергей Александрович, если скажем так, крупными мазками выделить основные значимые события 2015-го, что бы вы отметили?

– Прежде всего, нужно подчеркнуть, что мы производственное предприятие, главная задача которого - безопасная эксплуатация магистральных газопроводов, обеспечение надёжной транспортировки газа потребителям. В связи с этим основным, я бы даже сказал знаковым, событием уходящего года стало окончание трехлетней программы ООО «Газпром трансгаз Томск» по капитальному ремонту МГ Парабель - Кузбасс в зоне ответственности Юргинского и Кемеровского филиалов компании. Почему знаковое? Такие масштабные ремонтные работы на этой газотранспортной магистрали проводились впервые. Можно сказать, что газопровод, построенный более 35 лет назад, сейчас получил второе рождение. В последние годы усовершенствовалась трубная продукция, изменились технологии, внедрение которых облегчает эксплуатацию и повышает надежность газотранспортной системы, так что необходимость в капитальном ремонте была продиктована временем. Три года напряженной работы, в жару и холод, днем и ночью - и в результате заменено около 200 километров газопровода. Почти шесть миллиардов рублей - та-

ковы инвестиции компании, вложенные в этот капремонт.

Началась долгожданная программа реконструкции средств электрохимзащиты (ЭХЗ) газопровода с внедрением системы телемеханики. Смонтированы и запущены в работу четыре современные станции ЭХЗ с возможностью контроля рабочих параметров на рабочем месте инженера и диспетчера филиала.

На втором магистральном газопроводе Новосибирск - Кузбасс в этом году прошла плановая внутритрубная диагностика (проводится раз в пять лет). Этот метод исследования позволяет проверить состояние трубы, выявить возможные дефекты, вовремя их устранить, что также повышает безопасность транспорта газа.

– Известно, что ООО «Газпром трансгаз Томск» - это не только надежное производственное предприятие, но и ответственный социальный партнер регионов. В компании принята практика заключения социально-экономических соглашений с субъектами Федерации. В Кузбассе такая практика есть?

– Да, наша компания имеет опыт данной работы с администрацией Кемеровской области. В настоящее время уже подготовлено соглашение о сотрудничестве между администрацией Кемеровской области и «Газпром трансгаз Томск»



на следующий, 2016 год. Его подписание состоится в ближайшее время.

В соглашении предусмотрены инвестиции в развитие производства, оказание благотворительной помощи учреждениям образования, спорта, культуры, детским домам, реализация социальных программ, принятых в компании, обеспечение экологической безопасности.

Если говорить о благотворительной деятельности, то на это направление ежегодно каждому подразделению компании выделяется определенный объем средств. Кроме этого, в регионах деятельности реализуются различные социальные программы, финансирование которых осуществляется за счет «Газпром трансгаз Томск».

В центре внимания - дети, ветераны, сироты, инвалиды, все те, кто особенно остро нуждается в помощи. Адресов помощи достаточно много. Для примера, только Кемеровский филиал в этом году в рамках благотворительной программы помог детскому военно-патриотическому клубу «Рысь», городской станции юных натуралистов, Дворцу творчества для детей и молодежи Ленинского района, городскому совету ветеранов, городскому центру социальной помощи семье и детям, детскому дому «Островок» из Топкинского района. К слову, у каждого филиала ООО «Газпром трансгаз Томск» есть подшефный детский дом.

Мы с «Островком» общаемся уже почти 10 лет. Причем, подчеркиваю, именно общаемся, дружим, а не просто перечисляем благотворительные средства. Организуем и совместно проводим с ребятами разные мероприятия, познавательные экскурсии, праздники в течение всего года.

Приняли мы участие и в акции «Собери ребенка в школу». Десять первоклассников из малоимущих семей накануне 1 сентября получили в подарок ранцы с необходимым набором канцелярии. Средства на это собрали сами работники филиала, так же, как и на приобретение развивающих книг и игр для специализированной библиотеки по обслуживанию детей с ограниченными возможностями здоровья «Родник».

В рамках социальных проектов компании приобретено и поставлено оборудование в пищеблок кемеровской гимназии №21. Кстати, это уже пятое образовательное учреждение Кузбасса, в котором произошло переоснащение пищеблока за счет средств «Газпром трансгаз Томск». У наших ближайших коллег - в Юрге и Новокузнецке - в этом году установлены детские игровые площадки, оборудование для которых также закуплено компанией.

Безусловно, нельзя не сказать о том, что все мы весь этот год жили под эгидой 70-летнего юбилея Великой Победы. Немало было сделано добрых дел - ветераны, труженики тыла не остались без внимания и помощи газовиков. Наш молодежный совет принял активное участие в оказании помощи при праздновании 50-летия совета ветеранов Кемерова.

Подводя итоги года, хотелось бы прежде всего, поблагодарить коллектив филиала за высокий профессионализм и ответственное отношение к делу. За отзывчивые и добрые сердца, неравнодушные к чужим проблемам.

В самый канун главного праздника в году хотелось бы пожелать и моим коллегам-газовикам, и всем кузбассовцам хорошего настроения, мира, удачи и добра! Пусть в ваших семьях царят любовь, взаимопонимание, благополучие! С Новым годом и Рождеством вас!

Подготовила
Светлана Мамонова.

Извещение о проведении собрания о согласовании местоположения границ земельного участка

Кадастровым инженером ООО «Геоцентр» Вороновой Оксаной Валентиновной, №квалификационного аттестата 42-10-21, почтовый адрес: 652507, Кемеровская область, г. Ленинск-Кузнецкий, пр. Кирова, 91-22, тел. (8-38456) 2-70-60, электронный адрес: geocentr-lnk@yandex.ru, в отношении земельного участка сельскохозяйственного назначения с кадастровым номером 42:02:0000000:120, расположенного по адресу: Кемеровская область, Гурьевский район, земли ЗАО СП «Урское» (далее - исходный земельный участок), проводятся кадастровые работы по уточнению местоположения границ трех земельных участков в счет земельных долей, принадлежащих на праве собственности: Лобанову Эдуарду Александровичу, Филиппову Игорю Эдуартовичу, Якушеву Виктору Юрьевичу. Местоположение выделяемого земельного участка площадью 9,8 га Лобанову Эдуарду Александровичу относительно

ориентира: Кемеровская область, Гурьевский район, земли ЗАО СП «Урское», на северо-восток от Ур. Казанская Пашня в 1880м, на юго-запад от Ур. Моисеевка в 1180 м.

Местоположение выделяемого земельного участка площадью 9,8 га Филиппову Игорю Эдуартовичу относительно ориентира: Кемеровская область, Гурьевский район, земли ЗАО СП «Урское», на северо-восток от Ур.Казанская Пашня в 1920 м, на юго-запад от Ур. Моисеевка в 1050 м.

Местоположение выделяемого земельного участка площадью 9,8 га Якушеву Виктору Юрьевичу относительно ориентира: Кемеровская область, Гурьевский район, земли ЗАО СП «Урское», на гриве Санниковская Пашня, на восток в 730 м от Ур.Фомичева, на юг в 1140 м от Ур. Казанская Пашня.

Кадастровый номер и адрес исходного земельного участка: 42:02:0000000:120, Кемеровская область, Гурьевский район, земли ЗАО СП «Урское». Заказчиком кадастровых работ является: Кузнецов Алексей Александрович, действующий по доверенности, почтовый адрес: 650002, Кемеровская область, г. Кемерово, ул. Серебряный бор, д.19а, кв. 30, тел. 89516013477.

С проектами межевых планов можно ознакомиться по адресу: 652507, Кемеровская область, г. Ленинск-Кузнецкий, пр. Кирова, 91-22, тел. 8 (38456) 2-70-60.

Возражения по проектам межевых планов и требования о проведении согласования местоположения границ трех земельных участков на местности, принимаются с 30 декабря 2015 года по 29 января 2016 года по адресу: 652507, Кемеровская область, г. Ленинск-Кузнецкий, пр. Кирова, 91-22.

Собрание заинтересованных лиц по поводу согласования местоположения границ и размеров трех земельных участков состоится по адресу: 652764, Кемеровская область, Гурьевский район, п.Урск, ул. Стахановская, д. 50 (у входа в здание администрации) 1 февраля 2016 года, в 13.00, время местное.

Смежные земельные участки, с правообладателями которых требуется согласовать местоположение границ земельных участков: 42:02:0000000:120.

При проведении согласования местоположения границ при себе иметь документ, удостоверяющий личность, а также документы о правах на земельный участок.

Время раздаривать камни

Участие в культурной жизни региона, в работе по сохранению исторического наследия – столь же неотъемлемый признак надежной, социально ориентированной компании, как и своевременная уплата налогов, инвестиции в развитие производства, создание условий для экологической и промышленной безопасности или обеспечение полноценного пакета социальных льгот и гарантий работникам. Для крупнейшей в области угольной компании ОАО «УК «Кузбассразрезуголь» уходящий год в культурном плане стал поистине годом музеев.

Возрождение традиций

Не секрет, что многие из музейных археологических экспонатов были найдены случайно, во время промышленных разработок горных месторождений. Кузнецкая земля до сих пор хранит в себе множество загадок и удивительных вещей. Во времена СССР существовала традиция: свои необычные находки горняки дарили музеям – для изучения и пополнения экспозиций. В переходные времена всем стало не до артефактов, и такая практика прекратилась. Вспомнить о ней коллектив УК «Кузбассразрезуголь» подтолкнула поистине невиданная находка.

Огромный диск, похожий на окаменелую летающую тарелку, в начале 2015 года был обнаружен на Караканском поле Моховского разреза при проведении вскрышных работ. Вес камня составил почти 200 килограммов, диаметр – около одного метра. «Для нас эта находка очень важна – такое уникальное образование обязательно должно быть в музее, чтобы у широкой публики была возможность с ним познакомиться. Уверена, что караканский диск станет украшением нашей коллекции», – сказала заведующая отделом природы Кемеровского областного краеведческого музея Наталья Демиденко. – Особенно важно, что камень, найденный на территории Моховского угольного разреза, по сути, возрождает утраченную в 80-х годах прошлого века традицию

сотрудничества угольных предприятий с музеями области».

Еще один ископаемый подарок, сделанный в этом году горняками УК «Кузбассразрезуголь» краеведческому музею, родом отсюда же – с Моховского разреза. Доисторические окаменелые деревья были найдены в угольном забое на глубине 90 метров. Они представляют собой стволы кордаита – древовидного голосеменного растения с ремневидными, иногда с очень длинными листьями, а также каламита – древесного растения, произраставшего на болотистых местах в начале каменноугольного периода и являвшегося одним из основных углеобразователей. Оба вида деревьев росли на территории современной Кемеровской области в пятый геологический период палеозойской эры – карбон (359–290 млн лет назад). По словам Натальи Демиденко, окаменелые деревья, подаренные УК «Кузбассразрезуголь», именно тот символ эпохи происхождения кузнецких углей, который так долго искал коллектив музея.

Из глубины уральских руд

В канун главного регионального праздника – Дня шахтера – в Кемеровском областном краеведческом музее открылась уникальная выставка «Богатство недр Кузбасса и Урала», организованная при содействии Уральской горно-металлургической компании (УГМК) и ОАО «УК «Кузбассразрезуголь». Настоящей жемчужиной новой



■ Знакомство с новой экспозицией Аман Тулеев и Андрей Козицын начали с коллекции доисторических окаменелых деревьев и загадочного артефакта, переданных в дар музею компанией «Кузбассразрезуголь».

экспозиции стала уникальная коллекция уральских минералов, которую в дар музею передал генеральный директор ООО «УГМК-Холдинг» Андрей Козицын. Она включает в себя 96 образцов промышленных, драгоценных и полудрагоценных камней, медных и цинковых руд, добываемых на Урале. «Эта коллекция – замечательный подарок всему Кузбассу, – отметил на открытии выставки губернатор Кемеровской области Аман Тулеев. – Любый посетитель может пощипнуть здесь для себя много интересного».

Коллекция минералов досталась музею в полном комплекте – вместе с современным выставочным оборудованием для ее демонстрации.

«Благодаря этому уникальному оборудованию мы теперь можем выставлять подлинные руды, содержащие драгоценные металлы. В музеях фактически это сделать сложно – нужно соблюсти необходимый температурный режим, влажность воздуха и обеспечить безопасность экспонатов, – подчеркнула Ольга Феофанова, директор Кемеровского областного краеведческого музея. – Подаренные нам пять витрин-хранилищ с бронированными стеклами обеспечивают сохранность выставленных экспонатов и с точки зрения безопасности, и с точки зрения соблюдения условий экспонирования».

Кроме того, в подарок музею достались две голографические 3D-пирамиды. Современные музейные витрины, позволяющие совмещать большое количество информации с визуальной картинкой в 3D-формате, уже на открытии выставки вызвали огромный интерес посетителей.

Одна на всех история

Культурно-историческое сотрудничество Кузбасса и Уральской горно-металлургической

ОТ ВСЕЙ ДУШИ ПОЗДРАВЛЯЮ ВСЕХ КУЗБАССОВЦЕВ С НАСТУПАЮЩИМИ ПРАЗДНИКАМИ – НОВЫМ 2016 ГОДОМ И СВЕТЛЫМ РОЖДЕСТВОМ ХРИСТОВЫМ!

Пусть они принесут счастье и радость в каждый дом, наполнят его теплом и светом, подарят каждому из вас какое-нибудь маленькое чудо, удивительное открытие или исполнение мечты! Пусть все ваши тревоги и сомнения останутся в году уходящем, а в новый год вместе с вами перейдут лучшие из ваших начинаний, самые интересные проекты и смелые идеи, самые теплые и добрые чувства! Сердечно желаю вам в наступающем году крепкого здоровья и оптимистичного настроения, благополучия и достатка, удовлетворения и гордости от достойно сделанной работы, семейного уюта, искренней теплоты встреч с добрыми друзьями, приятных событий и радостных новостей. Пусть самые сокровенные ваши надежды обязательно сбудутся в новом году, а все важные вопросы обретут лучшее из решений! Добра, любви, удачи! С Новым годом! С новым счастьем!

И.В. Москаленко,
директор ОАО «УК «Кузбассразрезуголь».

компании, начавшееся девять лет назад, когда в состав УГМК вошел флагман областной угледобычи – УК «Кузбассразрезуголь», в год 70-летия Победы получило самое активное развитие.

В юбилейный год две кузбасские делегации смогли «прикоснуться к истории» в музее «Боевая слава Урала» в городе Верхняя Пышма. Возможность побывать в одном из лучших в стране музеев военной техники кузбасским краеведам и юным поисковикам подарила компания «Кузбассразрезуголь», выступившая организатором поездок по договоренности между губернатором Кемеровской области Аманом Тулеевым и генеральным директором ООО «УГМК-Холдинг» Андреем Козицыным. «Сотрудничество в области сохранения и обмена культурно-историческим наследием между регионами – это важное дело, которое делает губернатор Кемеровской области Аман Тулеев, – отметил на встрече с кузбассовцами директор музея «Боевая слава Урала» Александр Коробкин. –

Наша молодежь – это наше будущее, поэтому она должна знать историю своей страны».

Еще один вклад УГМК и УК «Кузбассразрезуголь» в сохранение исторического наследия и укрепление культурных связей между регионами – военная техника, переданная в дар новокузнецкому музею под открытым небом, созданному к 70-летию Победы. Весной этого года в южную столицу Кузбасса с Урала были доставлены танк, пушка и самолет времен Великой Отечественной войны.

За помощь в реализации культурно-познавательных проектов и вклад в развитие культуры Кемеровской области Андрею Козицыну было присуждено звание «Почетный работник культуры Кузбасса». «Мы продолжим и пополнение коллекции камней Урала, и работу по современному оснащению краеведческого музея, – сказал Андрей Козицын. – Чтобы с учетом того, что уже здесь есть, получилось такое место, куда захочется прийти не только взрослым, но и детям».

Нина Симагаева.



■ Две голографические установки – часть подарка областному краеведческому музею от Андрея Козицына и Уральской горно-металлургической компании.

// ТРАНСПОРТ

Дорога к празднику

В следующем году в Кемерове может начаться оптимизация работы общественного транспорта, которая подразумевает единую стоимость проезда, отсутствие кондукторов и сокращение на дорогах маршруток. Последние, по мнению городских властей, создают больше проблем, чем приносят пользы.

По пути оптимизации

В мэрии столицы Дня шахтера-2016 подвели промежуточные итоги подготовки к главному областному празднику и обсудили проблемы большого города.

На сегодня в фонд Дня шахтера только от кемеровчан, по данным горадминистрации, поступило около 700 тысяч рублей. Предприниматели и организации города вложат в праздник 1 млрд 105 млн рублей: заключено почти две тысячи соглашений о социально-экономическом партнерстве.

К Новому году в Кемерове успели сделать многое именно в рамках подготовки к Дню шахтера. Например, почти закончена ледовая арена на ФПК, решен вопрос

о прямой автодороге с ФПК на Южный, которой прежде трудно было «ужиться» с железнодорожными промышленными путями. «Мы получили официальный ответ от Западно-Сибирской железной дороги о том, что путепроводная транспортная развязка с Молодёжного на Двужильного будет, – сообщил мэр Кемерова Валерий Ермаков. – Мы получили технические условия, и весной проектный институт, который выиграет конкурс, начнет активно работать над развязкой в одном уровне с железной дорогой. Это в разы дешевле, чем тот проект, который подразумевал развязку при помощи двух уровней с тоннелем, виадуком».

Советский без маршруток?

Дорожно-транспортная ситуация для областной столицы остается одной из главных проблем. Борются с пробками и улучшают рынок пассажироперевозок городские власти планируют, в том числе, при помощи оптимизации работы общественного транспорта. По данным Валерия Ермакова, наполняемость трамваев и троллейбусов сегодня составляет 30%: «Везут воздух». Маршрутки же переполнены. «Есть минусы в целом при перевозке пассажиров маршрутными такси, – говорит мэр. – Частник не возит льготные категории, частник не создал комфортные места в этом виде транспорта, чтобы я сказал: «Я не поеду на работу

на машине, а зайду в маршрутку, заплачу, сяду на место – тепло, уютно». Маршрутное такси работает, как трамвай, но там хотя бы сидят».

При этом самим пассажироперевозчикам невыгодно работать на длинных маршрутах, иногда до 60 км, с билетом за 18 рублей. Программа оптимизации подразумевает разработку более понятных пробегов.

Наполняемость муниципального транспорта должна возрасти до 50-60%, а кое-откуда маршрутки планируется и вовсе убрать. «Чтобы были улицы, по которым будет ходить только муниципальный транспорт, как на Красном проспекте в Новосибирске, – объясняет Валерий Константинович. – Он не стоит в пробках».

Трамвай для менеджеров

Чтобы гражданам было все равно, в какой транспорт зайти, подразумевается единый тариф, проездная карточка и турникет: кондуктор здесь отпадает за ненадобностью. Такая система действует, например, в Москве. «Мы изучаем опыт всей России: все самое лучше берем и работаем, – говорит Ермаков. – Я думаю, первый этап должны ввести в следующем году».

Транспортный коллапс между левым и правым берегом мог стать меньше, если бы автомобилисты не брезговали обще-

ственным транспортом, считает кемеровский градоначальник. Но для этого и транспорт должен соответствовать. «Если бы законодательство разрешило, я бы туда (в Рудничный район. – Прим. ред.) послал комфортабельный трамвай, чтобы туда сели все менеджеры, и это было бы престижно. Но нельзя так разделять людей». Пока же, чтобы люди ездили на работу на трамвае, уменьшили интервал движения маршрута №10, сообщил глава.

Также для того, чтобы трамвай ходил быстрее, планируется сделать кольцо с улиц Ракитянского и Нахимова на улицу Антипова. Здесь два из трёх трамваев будут разворачиваться, не доходя до шахты Северной, где пассажиропоток небольшой.

Для автомобилистов на Антипова, выше Ракитянского, хотят сделать двустороннее движение и тем самым разгрузить Нахимова.

Много чего обсуждается, чтобы улучшить транспортную ситуацию в городе, подытожил мэр Кемерова, но это все – не глобальное, а исходя из финансовых возможностей. Глобальным решением должна стать дорога для транзитного транспорта в обход города, считает Валерий Ермаков. Но это уже в компетенции федеральных властей, которые в курсе проблемы Кемерова – единственного за Уралом областного города без объездного автопути. Вопрос остаётся только за финансированием.

Ольга Смирнова.

// ТРАДИЦИИ

Новогодне-мандариновое. От «Кузбасс-ФМ»

Кто-то перед Новым годом обязательно ходит в баню. Кто-то – бегаёт по магазинам. А у самого кузбасского радио – «Кузбасс-ФМ» – есть традиция дарить елки. И маленькие оранжевые цитрусовые. Для создания новогоднего настроения.

Запах мандаринов и живой ели – это именно то, с чем у многих ассоциируется Новый год. Соединить эти праздничные атрибуты и решили на радио «Кузбасс-ФМ». Уже почти десять лет в конце декабря ведущие дарят кузбассовцам радость.

Не шпротами едиными...

Радио «Кузбасс-ФМ» проводит не только розыгрыши призов среди слушателей, но и зовёт гостей со своими «призами». Приглашаются все желающие (это может быть любой человек, даже прохожий с улицы) прийти в студию со своей елочной игрушкой и украсить ею студию елку. А в обмен получить мандаринку. Так создается яркое и сочное настроение...

А еще больше поднять его помогают главные – зеленые и пушистые символы Нового года.

«Это давняя идея – разыгрывать среди наших слушателей

под Новый год елки, – рассказывает главный редактор радио «Кузбасс-ФМ» Александр Винокуров. – Можно разыгрывать продуктовые наборы, такую авоську советскую, через это все уже проходили. Мы вручали наборы из икры, колбасы и шпрот... Это все было. Но ушло. Осталось то, что постоянно пользуется спросом: елки и мандарины, это и есть главные составляющие новогоднего праздника».

Кстати, елки разыгрывали всех мастей и видов: живые и искусственные, и пихты, и сосны, и уже наряженные искусственные, со светящимися иголочками и пр., и пр. «Хочу отметить: кузбассовцы в большинстве своем предпочитают ели искусственные, – замечает Александр Винокуров. – Если у них будет выбор – предпочтут ненатуральные, как ни странно.

Ну, а в этом году у них выбора нет. Нынче разыгрываем живые деревца. И кому нужны натуральные атрибуты Нового года – могут просто их получить. Еще осталась пара дней до Нового года. Нужно лишь участвовать в розыгрыше радио «Кузбасс-ФМ». Он простой. Например, предлагаются шуточные варианты ответов на такой вопрос: «У кого больше шансов



■ Жена Борисова и Элина Сорокина готовы отдать эту красавицу в очередной дом – для создания новогоднего настроения.

одеться в шубку на Новый год?» Вариантов три: у жены, у любовницы, у селедки. И хотя правильный ответ был: у селедки, многие уверенно отвечали: у жены. Так и создается новогоднее настроение. Нет никаких проблем купить елку сейчас, но если есть возможность ее выиграть, почему бы и нет? Это будет весело».

Зелень, а приятно

Жена Борисова, радиоведущая, рассказала, что елки «уходят» на «ура».

«Живые елки сегодня – удовольствие дорогое, хорошие пушистые елки – в особенно-

сти. Потому слушатели, которые звонят нам в эфир, готовы за елку побороться. Готовы петь песни, рассказывать стихи, произносить тосты, готовы даже танцевать – жаль, в эфире этого не видно. Все счастливы, и мы особенно, что можем подарить людям радость. А еще рады тому, что у нас такой добрый новогодний эфир – и еще один хороший предновогодний день у всех складывается!».

И напоследок – пожелания всем кузбассовцам на новый 2016-й от радио «Кузбасс-ФМ». Есть такая примета: как Новый год встретишь, так его и проживешь. «Кузбасс-ФМ» желает

// ПОЛЕЗНЫЙ СОВЕТ

Чтобы зеленая красавица долго радовала свежестью, ежедневно, а лучше дважды в день добавляйте воду в сосуд, где она стоит. Живая ель много «пьет», особенно днем. Вот только воду желательнее немого отстоять, чтобы она не содержала хлор. Можно добавить в воду любое минеральное удобрение для хвойных растений. Некоторые добавляют соль на кончике ножа и столовую ложку сахара. Кто-то пользуется таблеткой аспирина – он не дает развиваться бактериям, разрушающим ствол дерева. Ну, а кто-то вместо воды пользуется песком, не забывая регулярно его увлажнять. В песок также добавляют сахар либо аспирин.

всем непременно прожить этот год хорошо. Если встречаете Новый год с родными – пусть ваши отношения будут теплыми и близкими, если с друзьями – пусть год пройдет под знаком «Не имей сто рублей, а имей сто друзей». А самое главное – оптимизма!

Юлия Матющенко.

Чао, год Козы. Здравствуй, козы!

Удивительно красивое завершение года Козы: полсотни козоводов и около-козоводов в самом козьем Промышленновском районе с разговорами о будущем кузбасского козоводства. Признаться, раньше о таком я даже и не мечтал.

Самый перспективный район

Семинар проводил агропромышленный кластер Кузбасса, козоводство выбравший одной из точек приложения своих сил. Местом встречи стал Промышленновский район: именно здесь в последнее время количество коз множится невероятными темпами, тремя-четырьмя десятками зверушек уже никого не удивишь.

Толчок козьему буму дал местный кооператив «Согласие», два года назад решивший в придачу к коровьему собирать и молоко коз. Закупочная цена почти втрое превышала цену молока от буренок, часть селян тут же сосчитала экономнику мелкотоварного производства, делающего ставку на коз, и за кратчайшее время объемы собираемого молока выросли с нескольких литров до полутонны. За этот год будет закуплено около 50 тонн козьего молока, в плане на следующий – 80 тонн.

Перерабатывая это сырье в масло, сметану, сыры, «Согласие» пробилось со своей «козьей» линейкой продуктов в торговые сети, получало дипломов на выставках, вплоть до всероссийских, стало знакомить кузбассовцев с новыми местными продуктами.

«Козья» тема очень хорошо легла на задачи по импортозамещению, лозунг «Ешь, пей свое!», стремление к здоровому питанию и даже стала перерастать рамки мелкотоварного производства. Так, на семинаре были замечены сразу два агронома – гендиректор ЗАО «Провинция-Ресурс» Александр Лобанов и Александр Сухинин, директор группы компаний «Деревенский молочный завод». Первый по весне завез полторы сотни племенных коз, планирует увеличить дойное стадо вдвое и выпустить твердые сыры. Второй не

скрывает планов о ферме в две тысячи коз.

На удивленное: «Зачем?» – Лобанов ответил:

– Я что, считать не умею? Посчитал себестоимость и цену реализации, вот тебе и бизнес. И совершенно пустая ниша, особенно по козьим сырам... Сейчас есть только мелкотоварное производство, сыр продают, как самогон, а цивилизованной продажи-то нет... У меня получается ферма хорошего российского уровня. Смотрел в Германии, где только что был, – у меня лучше...

Сказки старого профессора

Иван Дегтяренко – профессор Новосибирского государственного аграрного университета, автор двух пород овец, один из инициаторов создания новосибирской общественной организации козоводов-любителей, соавтор программы развития овцеводства и козоводства в Новосибирской области.

Выступая перед кузбасскими козоводами, профессор знакомил не только с азами содержания и разведения коз, но и проблемами, с которыми сталкиваются наши соседи. Одна из первейших – отсутствие покупательского спроса, связанного в первую очередь с незнанием пользы козьего молока. Здесь, по Дегтяренко, хороши все пропагандистские способы от системного привлечения средств массовой информации до индивидуальной работы. Так, он вместе со студентами на региональной выставке-ярмарке буквально заставляет дегустировать козьи продукты не только мелкое чиновничество, но даже представителя президента. Совсем недавно, в ноябре, споили 40-миллилитровыми стаканчиками 13 литров козьего молока и скормили порциями на зубочистках 9,5 кило сыра.



■ Галина Прокопьева во время экскурсии по цеху кооператива «Согласие».



■ Символ уходящего года.

А вот несколько агиток от профессора.

Одна его дипломница семь лет не могла родить. Все ее беременности рассасывались на самых ранних стадиях, ибо «у всех живородящих от мышки до женщины есть критические периоды беременности». И он порекомендовал, следуя советам английских ученых, пить парное козье молоко по особой методике. Через некоторое время, естественно, родился мальчик, и не было счастливее родителей на свете...

А другой студентке врачи сказали, что у ее дочери такая жуткая аллергия, что нужно быть готовой к потере ребенка. И опять спасло козье молочко, и опять случилось счастье...

Я, человек недоверчивый и противный, старался сдерживать хмыки и понимающее переглядывался со знакомым козоводом, несколько лет назад получившим красный диплом коровьего гинеколога: и сказки, и легенды нужны, если они льются на мельницу козоводства. Тем более, если в них верят.

Впрочем, у любого козовода со стажем таких чудесных историй полон карман.

Хорошо, где нас нет

Здесь, в Промышленной, наконец познакомился с Галиной Прокопьевой, козоводкой из Томской области, о которой давно слышал.

Коз она завела 15 лет назад – для ребенка-аллергика. Бизнесом они стали всего два года назад, когда она выиграла пятимиллионный грант на создание семейной козьей фермы, начав вместе со своими грациозными зааненками (зааненская порода коз считается в мире самой молочной) победное шествие по газетам и телеканалам. К ней даже приезжал прошлый министр сельского хозяйства, гладил козявок, говорил что-то поощрительное.

Сейчас у Галины три сотни дойных коз, по бизнес-плану нужно довести поголовье до четырехсот. Рассказывает, что самой серьезной проблемой стало отсутствие

спроса на молоко, и пришлось срочно вкладываться в переработку. Общие вложения уже достигли сорока миллионов рублей, страшным грузом висят 19 миллионов кредитов. Но она устало улыбается: «Остановиться нельзя. Только вперед».

Я вспомнил прочитанное где-то, что к приезду министра ей пришлось выложить три миллиона на строительство дороги к ферме. Галина поправила: три с половиной... Сказала, как жалко было тратить на такую роскошь, как гневно топал на нее, несознательную, один из местных начальников...

Немного личное

Нашу первую козу Машку я купил два десятка лет назад, чтобы избавить от дисбактериоза младшего сына. Через семь лет нам пришлось две первые недели выпаивать козьим молоком старшего внука... Первому сейчас двадцать один, второму – тринадцать, оба любят пить парное молоко из огромной пивной кружки практически в любых количествах. Недавно узнал от мамы, что моя бабушка коз держала не для детей, а для деда, рубцуя молоком его язву...

Со временем мы научились изготавливать почти всю козью продуктовую линейку от сливок, йогурта, сметаны до паштета, и в этом году за лето наморозили молока и сыров на всю зиму.

Козы у нас не для бизнеса. Мы получаем от них натуральные и экологически чистые продукты для себя, для наших детей, для наших внуков. Это умеренные физические нагрузки и определенный ритм жизни, который я очень ценю. И в общении они гораздо приятнее, чем большинство людей.

Сумасшедшая любовь

Тем, кто вдруг решит, что козы – панацея от кризиса, на всякий случай расскажу про любовь.

К той козоводке мы попали в конце лета вместе с моей женой. Хотели купить козлика, позвони-

ли, у нее был хорошо поставленный интеллигентный голос, внушающий доверие.

Хозяйка, старушка за семьдесят, о козах говорила восторженно, как пятнадцатилетняя девушка. Это они спасли ее от остеопороза, это они дают ей жизненные силы, без них ей свет не мил. Полугодовалый козленок выглядел двухмесячным, был диловат, тощеват, мелковат. Скорее всего, это было следствием инбридинга и прочих нарушений канонов. В соседней городишке на нас пялились то ли семь, то ли восемь взрослых козлов, накопленных хозяйкой за шесть лет козоводства. В другой городишке толпились два десятка коз всех возрастов и окрасок. Хозяйка рассказывала, что на прокорм животных уходят обе пенсии и кредиты, что молоко не продавала, а дарила. Что теперь коз практически не доят: нет сил, но убивать жалко, ведь она их любит.

Моя жена пыталась давать советы: срочно продавайте, иначе они вас съедят. Не продаются – отдавайте даром! Старушка плакала: как я без них? Старушкин дед, божий одуванчик, дитя, если не врал, блокады, тихонько, чтоб не услышала хозяйка, кивнул в сторону коз:

– А они вкусные? Я бы поел...

Наивно оптимистическое

Но, конечно, в завершение хочется оптимизма. Поэтому повторюсь: еще несколько лет назад даже не мечтал об оживлении, наблюдаемом сегодня в козоводстве Кузбасса. Хочу верить, что оно даст плоды. Что молчание пустых стоек разорвет детские голоса козлят. Что внуки будут пить парное молоко и расти здоровыми. Что крупные козьи фермы и фермеры помельче накормят Кузбасс удивительно полезными и любимыми мной продуктами. Что всем будет счастье.

Почему бы не быть таким безудержно наивным оптимистом хоть раз в году?

Игорь Алехин.



■ Сказочно-кукольное козоводство от профессора Ивана Дегтяренко. Фото автора.

Уважаемые партнеры, коллеги, дорогие земляки!



Для каждого из нас уходящий год насыщен важными событиями и свершениями, несмотря на трудности, подарил немало достижений и прекрасных минут, обогатил новым опытом и впечатлениями. Встречая будущее, мы, конечно же, надеемся на добрые, радостные перемены.

Новый год – это особенный праздник: он дарит надежду на счастье и удачу, несет радость новых начинаний!

От имени коллектива и от себя лично желаю вам в наступающем году крепкого здоровья, счастья, душевной стойкости, уверенности в своих силах и оптимизма. Пусть всегда с вами будут ваши родные и друзья, а в ваших домах царят благополучие, любовь и процветание! С Новым годом!



Генеральный директор
АО НЦ «ВостНИИ по безопасности работ
в горной промышленности»
Ю.М. Филатов.

// ВНИМАНИЕ: КОНКУРС!



Пламенный привет из Сибири

Дорогие читатели!

Зима, хоть и такая разная, но уже в самом разгаре, а впереди праздники, которые можно потратить на активный отдых и обустройство дворов. Газета «Кузбасс» и департамент молодежной политики и спорта Кемеровской области объявляют конкурс снежных спортивных городков «Навстречу Рио»!

С 5 по 21 августа 2016 года в бразильском Рио-де-Жанейро пройдут XXXI летние Олимпийские игры. Этому событию мы и решили посвятить наш конкурс. Предлагаем использовать в оформлении снежных городков спортивную, олимпийскую, бразильскую тематику (изображения национальных флагов, олимпийских колец, флоры и фауны

Бразилии, обезьяны как символа наступающего года по восточному календарю и др.). А также предлагаем снабдить снежные городки катками, полосами препятствий, лабиринтами и другими спортивными элементами.

Сроки проведения конкурса – с 1 января по 1 марта.

Ждем фотографий и рассказов о ваших творениях по адресу: 650991, Кемерово, пр. Октябрьский, 28, редакция газеты «Кузбасс», и просим сделать пометку «на конкурс снежных городков». Адрес для электронных писем: ik@kuzbass85.ru

Ваши заявки рассмотрит жюри, состоящее из сотрудников редакции и областного департамента молодежной политики и спорта. Победителей ждут спортивные призы! Успехов всем!

// СОЗДАНИЕ НАСТРОЕНИЯ

Ватные игрушки – совсем не побрякушки

А ведь было время, когда стеклянные новогодние игрушки являлись большим дефицитом. И тогда обратили мастера внимание на игрушку ватную. Многим взрослым людям особенно памятные большие Деды Морозы и Снегурочки, которых ставили под елочку почти в каждом доме. Податливый, удобный в работе материал позволял изготавливать большое количество румяных лыжников и конькобежцев, пограничников, полярников, пионеров, зверей и персонажей детских сказок (их выпускали в основном предприятия Москвы и Ленинграда).

Промышленный прогресс, казалось, не оставил такой игрушке шансов на выживание, но уже сегодня невесомые ватные герои обретают вторую жизнь в работах талантливых художников, набирают популярность. В Кемерове этим заинтересовалась художник-дизайнер Елена Герике.

Рукодельничать Елена начала почти четыре года назад. За это время ее дом, а также коллекции ценителей по всему миру наполнились всевозможными куклами, зайцами, мишками Тедди и прочими эксклюзивными вещичками.

Первую «партию» ватных

игрушек у Елены купила девушка из Питера. Но сначала в восторге от таких фигурок пребывали муж, сын и мама (первые ценители и помощники во всех делах).

– Я по жизни собиратель всяких интересных штучек. И игрушки (тем паче новогодние) занимают не последнее место в моем комодике и на антресолях. А вот ватные игрушки как-то не доехали из моего детства, но очень хотелось. И нас свел случай. В одном из столичных музеев была предновогодняя выставка антикварных кукол. Там-то и были выставлены ватные произведения искусства 40-50 годов XX века, – вспоминает Елена. – И они такие очень лаконичные и сдержанные по цвету, форме, но потрясающе атмосферные. В них дух советской эпохи, а я родом оттуда... Желание сделать ватную игрушку случилось год назад, но эксперимент не удался: вата в клейстере липла к рукам, сложно было создать форму. Я сделала Маленького Принца на маленькой планете и благополучно всё забросила. Но идею не оставила. У человека есть скелет, у куклы есть каркас. Я рисовала эскизы, чтобы понять: кто же у меня получится в итоге. Но куклы и вообще игрушки – народ интересный, иногда чудят (и всё

выходит совсем не так, как ты задумал). Так что, когда я вяжу ватных человечков, даю простор фантазии. Просто отпускаю бразды правления. Вот и получаются пионеры, матросы с парходами, ребятишки в лаптях. В оригинале ватные игрушки не яркие по цвету, но у меня техника покраски получилась конфетная, радостная.

Анна Тимошук.



■ Елена Герике в творческом процессе и ее игрушки. Фото Максима Федичкина.

О чем мечтают Шейх, Зефир и Чапа?

В предновогодние дни по доброй традиции журналисты газеты «Кузбасс» съездили с подарками для кошек и собак в кемеровский приют для бездомных животных «Верный»

Заключение о здоровье

Деньги, корма, теплые вещи – в общем, всё самое необходимое, в чем сейчас нуждаются обитатели приюта, удалось собрать за пару недель силами редакционного коллектива.

Конечно же, нас там встречали десятки настороженных ушей и веселых хвостиков. На этот раз «в свободном доступе» во дворе расхаживал слепой медлительный Шейх и «себе на уме» Зефир, скакала маленькая вертушка Чапа, с любопытством поглядывал спокойный шарпей Стенли, хромала большая Маня. Несмотря на увечья (ведь в приют чаще всего попадают после разных трагедий), многие собаки были в хорошем расположении духа.

– У шарпея лысая спина, это его прежние хозяева кипятком обварили, – начинает знакомить нас со своими питомцами бессменная «настоятельница» приюта Людмила Василюк. – Мы сначала думали, что кожа у него поражена каким-то инфекционным заболеванием, полностью его обследовали, и в ветклинике дали заключение, что пес здоров... У Мани нашей подагра, получает препараты соответствующие. Вот и Рекса нужно устроить, он хороший охранник, но пока не берут...

Тут же Людмила показывает цепи, тросы и прочие жуткие конструкции, на которых держали животных.

– Вот с этого троса сняли собаку, погибшую на одной из строек в Кедровке, – продолжает экскурсию по двору приюта Людмила.

Сертификаты на деликатесы

Для себя я отметила, что уличные вольеры для собак стоят на прежнем месте, узнала и их обитателей Реда и Зайку.



■ Подарки от газеты «Кузбасс» доставлены!



■ Мы оказались не единственными, кто в этот день вспомнил о приюте. Фото Федора Баранова.



■ Героиня нашего прошлогоднего репортажа собачка Зайка с товарищами. Она по-прежнему живёт в приюте...

Как и в прошлый наш приезд, они высунули свои рыжие носы в решетку двери и перетаптывались от нетерпения, чтобы кто-нибудь к ним подошел.

– Этих собачек пока не забрали, – не дожидаясь вопроса, ответила Людмила. – Да и кого там из них брать? Зайка у

нас с характером, на цепь не пойдет, Рич и рыжик трусливые, Роза вообще дикарка, а Реда мы сами не отдадим...

В это время к приюту подъехал еще один автомобиль. Но нам, журналистам, обычно стремящимся к «эксклюзивности», это было даже приятно: мы оказались не единственными, кто решил в этот день привезти гостинцы для четвероногих.

– О приюте и его нуждах мы узнали еще в прошлом году, – рассказала директор кемеровского рекламного агентства Татьяна Ананьина. – С тех пор по мере возможности стараемся помогать. Когда получается, перечисляем деньги на счет приюта, пытаемся поспособствовать, чтобы ему выделили участок земли под строительство.

А недавно договорились с одним из самых крупных производителей колбасной продукции поставить в магазинах коробочки для сбора средств. Вот сегодня привезли оттуда первые денежные пожертвования. Кроме того, это предприятие подарило приюту десять сертификатов на приобретение продукции переработки: костного остатка, куриной шкурки и прочего. Сертификаты действуют до лета 2016 года.

Тут у Людмилы Василюк от радости даже вырвалось:
– Ничего себе!

Если учесть то, что в день в приюте на корм собакам уходит до 20 кг мяса, такая реакция особенно понятна.

Кошачий променад

– Что у вас нового появилось за год? – спрашиваю у Людмилы.

– Пристройка для летнего выгула кошек, – показывает она. – Кошек у нас много, в помещении, где они содержатся, места маловато, и летом, особенно когда жарко, им еще тяжелее. Поэтому и приняли такое решение, пришлось обратиться к людям – денег попросить. Сделали смету, всё посчитали и построили. В летние месяцы здесь вообще красота: один угол соломой застилаем, сажаем им траву свежую, они с ней быстро справляются, так что приходится периодически подсаживать новую.

А сейчас эта пристройка у нас выполняет еще и функцию склада: храним там корм и прочие вещи.

К животным по-человечески

– Приют существует уже около двух с половиной лет, – рассказала учредитель приюта «Верный» Татьяна Медведева. – Сначала, когда у нас не было ни сайта, ни групп в соцсетях, было очень сложно. Но постепенно люди начинают откликаться. Особенно много новых контактов у нас появилось за последний год, очень хорошо помогают школы, собирают в основном крупы, сухой корм, на весь год нас обеспечили. Кемеровские пожарные несколько раз привозили помощь, еще ряд крупных предприятий откликнулись.

И особенно радует, что люди стали морально нас поддерживать, разделять с нами наши проблемы. Ну, а для ребятшек участие в подобных благотворительных акциях – это хорошая школа доброго человеческого отношения к животным.

Полина Спиридонова.



■ Этот семимесячный щенок, которого Людмила держит на руках, прибыл в приют пару дней назад. Он абсолютно здоров, а прежние хозяева хотели от него избавиться самым варварским способом...



■ Шустрый Кирилл (слева) сразу узнал в нас журналистов.

- О! А к нам папарацци пожаловали! – громко объявил первоклассник Кирилл, взглянув на фотокамеру моего коллеги. Без напоминания учительницы Натальи Вячеславовны Кирюша поднялся из-за парты. Дружно встали и все остальные мальчики и девочки из 1-го класса. Они ведь уже не маленькие и знают, что гостей надо встречать стоя.



■ Директор школы Галина Николаевна.

«Айас» – значит «светлый»

Вот с такого забавно-дружелюбного приветствия и началась наша экскурсия в этнокультурный центр «Айас».

Открылся центр в школе села Беково, которое негласно объявлено столицей телеутов – коренного, но теперь малочисленного народа. В последние годы национальность в паспорте не пишется. Но приблизительно 2600 человек сами считают себя телеутами.

Вот и в Бековской школе симпатичные ребята охотно называли свою национальность:

- Я – стопроцентный телеут.
- И я чистокровная!
- И я!

- А я метиска, – тихо сказала русоволосая девочка с большими светлыми глазами. – У меня папа русский, а мама телеутка. Но папа тоже знает много телеутских слов.

А ведь у центра «Айас» и было, и есть главное назначение – хранить телеутский язык. Создала центр бывшая директор школы Тамара Якучакова. Сейчас Тамара Николаевна – заместитель директора и по-прежнему руководит центром. Помимо изучения телеутского языка у «Айаса» теперь много функций. Но все вместе их можно называть так: старые традиции – новому поколению.

Это симпатичное новое поколение сызмальства усвоило главное: старших надо уважать, а слабым – помогать. Наверное, поэтому конфликтов отцов и детей в телеутских семьях совсем немного. В Бековской школе вообще нет ни одного ученика, стоящего на учете в инспекции по делам несовершеннолетних. Так что Галина Чебелькова, директор школы, была весьма удивлена моему вопросу насчет «трудных».

- Ребята с характером есть. Но это скорее личности, чем трудные, – считает Галина Николаевна. Кстати, сама она тоже выпускница Бековской школы.

Кунек из бабушкиного сундука

На улицах Бекова, да и других поселений, где живут телеуты, уже не встретишь даже пожилых женщин в кунках – национальных длинных платьях. Только по праздникам раскрываются бабушкины сундуки и достаются оттуда телеутские наряды. В

Как это будет по-телеутски?

основном атласные и бархатные с таштоком (ярким украшением) и куром – поясом из цветных ниток. Костюм эксклюзивный, ручной работы, в магазинах его не купишь ни за какие деньги. Но нафталином роскошные телеутские наряды не пропали. Новенькие. Хоть сейчас в них на подиум. Благо, что стройных красавиц среди старшеклассниц немало. Правда, сейчас они в форменных платьях с белыми воротничками и в кружевных фартучках.

В элегантном костюме и Зоя Хамадиярова. Зоя Кузьминична – педагог дополнительного образования. А еще ведет кружок «Аржан суу» («Святой источник»), потому что мастерица на все руки. А уж сколько мастер-классов она провела! И нам показала, как плести кур – пояс. Его длина может достигать трех метров. Зоя Кузьминична шьет и национальные телеутские наряды. Какие-то по заказу земляков, какие-то на кукол, а какие-то для музея «Чолкой».

Этнографический музей – вот он, по соседству со школой. И действуют «Чолкой» и школьный центр «Айас», считай, в тандеме. Стараются побольше рассказать о телеутской земле и сохранить ее – со своим языком, со своими праздниками, со своими устоями. Правда, время вносит коррективы. Смешанные браки, когда из двух молодоженов лишь один телеут, уже не обсуждаются. Принимаются, если брак по любви. Как у русской учительницы Натальи Чештановой. Или – опять же далеко ходить не надо – у директора музея Владимира Челухоева. Его жена Любовь Георгиевна русская. И уже много лет они живут душа в душу.

Сегодня в 1-м классе Бековской школы учатся их светленький внук Гоша. Мальчик еще не понимает, что такое национальность. Но знает много телеутских слов и обрядов. Гоше нравится, когда его дедушка, директор музея, встречая гостей, на какое-то время превращается в телеутского князя. А сейчас бе-



■ Вот какие веселые девчужки учатся в Беково! Фото Александра Зиновьева.

ковские ребятки ждут общего дедушку – Деда Мороза. Стены в коридорах школы увешаны рисунками. И Дед Мороз, и Снегурочка изображены в телеутских нарядах. Но волшебства от этого меньше не становится. Весь 1-й класс поднял руки, когда я спросила, верят ли они в Деда Мороза. Нет, кажется, я ошиблась. Одна девочка руку не подняла, а потом сказала громко:

- Я не верю!
- Почему?
- Потому что не всё он исполняет, что я захочу.

Эзен! И Эзен бол!

Но уже через мгновение девочка улыбалась. Убедили ее одноклассники, что Дед Мороз все-таки есть. Ведь кладет же он под елку игрушки, телефоны, планшеты, книги. Просто заказов от ребят много, вот и не успевает добрый волшебник все исполнить.

А в это самое время третий класс сам готовил подарки и

школе, и близким. Ведь дарить тоже приятно. И вообще делать что-то хорошее. Об этом тоже постоянно напоминают в кружках центра «Айас». И об этом же стихи и песни, которые сочиняет Марина Тарасова.

Марина Николаевна преподает в школе телеутский язык. Ее уроки не пропускают ни телеутские ребята, ни те, кто называет себя метисами. Буквари телеутского языка, словари, рабочие тетради – все это в школе есть. Все по полочкам. Кстати, автор рабочей тетради для второклассников – Марина Тарасова. Понятно, что и она ведет занятия в центре «Айас». Как, впрочем, и все другие педагоги школы.

Знакомимся с учителем русского языка и литературы Евгенией Михайловной Лемжиной. Она тоже ведет кружок, который называется «Жить, играя». То, что в Бековской школе не скучают и после уроков, мы убедились лично. Уже знакомый нам тре-

тий класс сейчас превратится в отличников. Игра такая. Настоящие отличники в классе, конечно, тоже есть. Но хочется, чтобы их было больше. Глядишь, игрушки, и станут зарабатывать реальные пятерки. Как сообщила директор школы Галина Николаевна, многие ребята в будущем хотели бы получить высшее образование. Это желание они произносят и вслух, и мысленно, когда повязывают разноцветные ленточки на березку, что стоит у родника – святого источника.

В Бекове знают, что в эту березку превратилась Баят – дочка властного отца. Да, есть такая легенда, в которую здесь верят. Слушайте и вы.

У одного строгого отца было семь дочек. Шесть покорных, боявшихся даже словом ему перечить. А седьмая дочка помимо отцовской воли влюбилась в Аржансу, славного, но не очень богатого парня. «Не быть вам вместе!» – строжился отец. И вот однажды влюбленные сбежали из своих домов, чтобы никогда не разлучаться. Для этого он превратился в гору, а она – в березку, растущую на этой горе. Вон эта гора, которую зовут «острой». Нынешние молодежны и влюбленные непременно сюда приходят.

Легенд у телеутского народа немало. Их пересказывают и в школе, и в музее, и в доме культуры. Все тут вместе. Наверное, поэтому гости Бекова, приезжающие не только из Кузбасса, России, но и зарубежья, говорят:

- Мы восхищены вами. Вас немало на планете Земля, но как велико ваше желание сохранить предания, историю, язык, культуру, обычаи телеутского народа. Мы говорим вам: «Эзен бол!», до свидания, чтобы, однажды вернувшись, сказать «Эзен!», то есть «Здравствуйте».

Теперь и мы знаем это приветствие. А потому говорим: «Эзен!», знакомясь с новыми учениками школы села Беково.

Но вот прозвенел звонок на очередной урок. Не будем мешать. Все-таки заканчивается полугодие. И как ни надейся на предновогодние чудеса, самим тоже надо постараться, чтобы получить хорошие оценки. Пятёрка и в телеутском селе остается пятёркой. Кстати, само место, где стоит Беково, по-телеутски значит как Тил Пажи.

Галина Бабанаква.
Беловский район.

Как ковался праздник

Сложно представить, что вплоть до 1948 года у кузбассовцев, как и у всех советских людей, новогоднего торжества не было. Утром 1 января они просто меняли старый отрывной календарь на новый и шли на работу. Большинство нынешних знаковых традиций новогоднего торжества начали зарождаться у нас лишь 70 лет назад. Как отмечали этот праздник кемеровчане в 50-80-е годы прошлого века и что было у них на столе, рассказал журналист и историк Владимир Сухацкий.



■ Новогодний стол в семье Сафроновых. Кемерово. 1961 г.

Всю неделю работаем

После революции советская власть запретила не только религиозное Рождество, но и Новый год – как буржуазный пережиток. Однако американские колонисты, которые в 20-е годы работали в Кемерове, не хотели с этим мириться. Тайком ночью они ходили в бор за ёлкой, а для праздничного стола придумали альтернативу традиционной рождественской запеченной индейке (в 1922-м американцы завезли в Кузбасс индюшку, но птенцы не выжили). Блюдо Кемерово Christmas turkey (англ. – рождественская индейка по кемеровски) представляло собой... курицу, начиненную черносливом, изюмом и грецким орехом.

Так что в те далёкие годы новогодние праздники в Кемерове, за редким исключением, никто не отмечал. А в 1929-м Совнарком и вовсе принял закон, по которому все январские дни стали рабочими: была введена непрерывная трудовая неделя.

Праздник – детям

Главный символ Нового года советским людям вернул секретарь Киевского обкома комсомола Павел Постышев, который в 1935 году предложил проводить детские ёлки в школах и Дворцах пионеров. Сталин идею одобрил, и с 1 января 1936 года во многих уголках страны зажглись новогодние огни. Город Кемерово, правда, подготовиться тогда к празднику не успел (статья вышла в декабре), а вот встречу 1937-го отмечал уже сполна.

Детские утренники и снежные городки стали ещё одной

советской новогодней традицией. Фигуры и горки делали практически в каждом дворе и обязательно наряжали лесную красавицу. Однако в домах в середине 30-х ёлки в основном не ставили. Большого застолья тоже не было, ведь 1 января оставался рабочим днём. Так что пока Новый год оставался исключительно детским и молодёжным праздником.

Во время войны его в Кузбассе по понятным причинам отмечали и вовсе скромно, и дети получали гораздо более скудные подарки, чем прежде. Да и свои небольшие карманные деньги кузбасские ребята предпочитали класть во всеююзную копилку – на истребитель для фронта, который называли... «Дед Мороз».

О мандаринах сообщал «Кузбасс»

Только спустя три года после Победы 1 января в СССР наконец-то стал выходным. Поэтому именно в конце 40-х – начале 50-х и начала складываться традиция новогоднего застолья. Продукты в магазинах тогда были в изобилии. Кемеровский мясокомбинат, к примеру, выпускал 44 вида мясных копченостей и колбас. Появились у нас в Сибири и качественные морепродукты. Так, банками с крабами «Чатка» просто заполняли пустоты, которые иногда образовывались на прилавках, а есть ложкой черную икру мог позволить себе даже студент.

Советский новогодний стол не подразумевал первых блюд. Превалировали холодные закуски: всевозможные копчености, красная рыба, соленья. Даже в весьма уважаемых се-

мьях 31 декабря делали сельдь под шубой.

Из горячих новогодних блюд на первом месте в Сибири были пельмени – главным образом потому, что готовятся они быстро. Также кемеровчане делали гуляш, бефстроганов, голубцы, отбивное мясо. Особую торжественность, парадность столу придавали запеченные в духовке блюда: целый кусок мяса, гусь, а где и поросёнок.

В 60-е с продовольствием стало похуже, некоторые продукты исчезли вовсе. А главным новогодним дефицитом, безусловно, были мандарины. Как правило, они поставлялись в город только зимой, и о том, появятся ли они в продаже к празднику, люди узнавали из газеты «Кузбасс». Вот, например, заметка «К новому году» от 7 декабря 1967 года: «Как и в прошлые годы, столы кемеровчан будут украшены фруктами. Только что город получил 200 тонн мандаринов».

«Пепси» вместо шампанского

В 70-е стали появляться такие салаты, как морковь/сыр с чесноком и майонезом. Всё это в шутку называли «еврейскими закусками»: что-то вкусное из чего-то дешёвого. А вот с распространением майонеза основным новогодним салатом становится оливье. Из горячих блюд в 70-80-е годы было популярно «мясо по-французски», которое в каждой семье готовили по-своему. Причём ни одного такого рецепта в классической французской кухне нет...

В середине 80-х, когда была введена талонная система, собрать новогодний стол стало ещё сложнее: в магазинах за-

частую просто ничего не было. Зато по городу работала система заказа. Но там в нагрузку к чему-нибудь редкому и ценному (скажем, банке венгерского овощного ассорти) нужно было взять что-нибудь ненужное (допустим, десять пачек соли или соды). А доставать апельсины и мандарины к празднику могли только люди по-настоящему предприимчивые.

В 1985 году в соседнем Новосибирске открылся завод по производству пепси-колы. И бывало, что кемеровчане специально ехали за ней и покупали ящиками. Пойти в гости с модной газировкой считалось тогда особым шиком...

Кстати, советский Новый год, как и западное Рождество, был семейным праздником, но не все встречали его дома. В 50-60-е годы появилась мода на новогодние банкеты. Тогда еще ресторанный культ в городе был на уровне (её упадок пришёлся на конец 80-х из-за дефицита продуктов и квалифицированных поваров): например, в ресторане «Лето» в сосновом бору шампанское подавали в ведёрке со льдом. Для молодёжи в 60-е начали устраивать балы-маскарады: они проходили в Дворцах культуры, в драмтеатре. Это была своего рода популярная тусовка: там можно было познакомиться с симпатичной девушкой или парнем. Немалая часть кемеровчан нашла свою «вторую половинку» именно в новогоднюю ночь.

В отличие от прочих «красных дней календаря» Новый год был понятным для советских людей праздником, самым «человечным». Потому-то его традиции до сих пор живут в нашей коллективной памяти.

Ксения Гордийчук.



■ Площадь Советов, конец 1960-х.

// КСТАТИ

- Ещё одной новогодней традицией в Кемерове было сдавать объекты соцкультбыта и жилье к 31 декабря. В 50-е годы тысячи кемеровчан из баранов переселились в двух-трехэтажные дома Соцгорода (район вдоль улицы Магистральной, сегодня – проспект Ленина от «Швейки» до вокзала). Тогда же в столице Кузбасса началось строительство первых крупнопанельных домов.
- «Главное украшение стола» у кемеровчан появилось с 1958 года, когда заработало Кузбасское телевидение. А в 1966-м наш земляк-космонавт Алексей Леонов на новогоднем «Голубом огоньке» танцевал с самой Ларисой Мондрус – суперпопулярной тогда певицей.
- Шахтеры отмечали Новый год с августа по декабрь. Выполнили годовой план – сразу поставили у шахты наряженную ёлку.

«Кузбассэнергообит» уведомляет о переводе потребителей на прямые договоры

ОАО «Кузбассэнергообит» в соответствии с требованиями п.20 б. постановления Правительства РФ от 21.01.2004 № 24 «Об утверждении стандартов раскрытия информации субъектами оптового и розничных рынков электрической энергии» сообщает о переводе жителей многоквартирных домов г. Юрги, г. Новокузнецка, г. Киселевска и пгт Краснобродский с 1 января 2016 года на прямые договоры.

Руководствуясь Основными положениями функционирования розничных рынков электрической энергии, утвержденными постановлением Правительства РФ от 04.05.2012 № 442, в связи с неоднократными нарушениями условий договоров электроснабжения о своевременной оплате за потребленную электрическую энергию и наличием задолженности за ресурс, превышающей стоимость электроэнергии за 3 расчетных периода (месяца) со стороны ООО «Гарвей» (г. Юрга), ООО «УК «Жилфонд Сибметаллургомонтаж» (г. Новокузнецк), ООО «Плюс» (г. Киселевск), а также МУП «Жилищно-коммунальное хозяйство Краснобродского городского округа» (пгт Краснобродский) гарантирующий поставщик отказался от исполнения договоров с этими организациями. Оплату электрической энергии, в том числе на общедомовые нужды, потребителям, которые ранее обслуживались этими исполнителями коммунальных услуг, необходимо осуществлять в ОАО «Кузбассэнергообит».

Со списком многоквартирных домов, перешедших на прямое обслуживание, можно ознакомиться на сайте кузбассэнергообит.рф в разделе «Раскрытие информации»/ «Информация, подлежащая раскрытию ОАО «Кузбассэнергообит» как гарантирующим поставщиком»/ «Прочая информация, подлежащая раскрытию».

МЕЧЕЛ

Кузбассэнергообит

ОАО «Кузбассэнергообит»
650036, Российская Федерация
г. Кемерово, пр. Ленина, 90/4
тел.: (384-2) 45-33-09, 35-00-24
e-mail: KESadm@mechel.com



ПРИЕМ РЕКЛАМЫ,
ЧАСТНЫХ
ОБЪЯВЛЕНИЙ
В ГАЗЕТУ «КУЗБАСС».

Тел./факс:
35-40-25,
35-38-14,
35-36-75,
35-38-04

Америка – России

Какие отношения связывали «супердержавы» в декабре победного 45-го – ровно 70 лет назад?

Для военного летчика Мальцева и танкиста Паттона, писателя Драйзера и скульптора Коненкова тот декабрь стал истине судьбоносным.

11.12.1945: в главном управлении контрразведки СМЕРШ – первый допрос Виктора Мальцева, бывшего полковника Красной Армии, генерал-майора армии Власова, 1895 г. р. Его нам передали американские власти. Начальник СМЕРШ Абакумов в письме Сталину от 4.01.1946 сообщал (путая факты): «Арестован 18 августа 1945 г. в городе Лербург (Франция)» – и напомнил вождю: «24 июля 1944 года военной коллегией Верховного суда СССР заочно приговорен к расстрелу как изменник Родины»¹.

«После перехода к американцам я имел попытки договориться с их командованием в отношении поступления к ним на службу, однако эти переговоры к положительным результатам не привели, и вся колонна была разоружена и помещена в лагерь военнопленных, – признавался сам Мальцев. – Меня отделили от общей колонны и доставили в город Ривен (Франция). Содержался вместе с пленными немецкими генералами до 15 августа 1945 года. 16 августа меня перевели в Шербург и, несмотря на мои протесты, передали представителям советского командования. В момент ареста пытался покончить жизнь самоубийством... Несколько раньше написал на имя Эйзенхауэра письмо, в котором заявлял о своем нежелании возвращаться в Советский Союз и просил зачислить меня на службу в американскую армию»². Не понимал перебежчик: рано Вашингтону не выдавать Москве таких, как он!..

Мальцев служил сперва советской власти (в том числе командующим ВВС Сибирского военного округа в 1931-м), затем гитлеровцам (от бургомистра Ялты до командующего летными частями РОА). В отличие от других известных предателей в Великую Отечественную, обижен был еще до нее: дважды исключался из ВКП(б), сидел в тюрьме НКВД в Туркменской ССР в 1938-1939 годах, к 1941-му – всего лишь заведующий санаторием в Крыму. Владел пером:



■ Теодор Драйзер и Элен Ричардсон на свадьбе лейтенанта Г. Смитта. 1945 год.

Гейббельс в 1942-м издал его брошюру «Конвейер ГПУ» 50-тысячным тиражом. За всё совершенное против своих бесспорно заслуживал кары. Повешен во дворе Бутырской тюрьмы 1 августа 1946-го.

Не отдала бы его Америка советскому правосудию, если бы то зависело от генерала Паттона, которому тысячи власовцев во главе с Мальцевым сдались в конце апреля 1945-го. Что знали в СССР о знаменитейшем в США полковнике Второй мировой? Немногие прочли в хрущевскую оттепель: «Мало кто из генералов мог превзойти Паттона как военачальник. Однако у Паттона был один враг, которого он не мог победить. И этим врагом был его язык»³.

И мечтать не мог Паттон о своем триумфе в России с 1990-х! Статьи в книгах и периодике, блокбастер «Паттон» (снят в США в 1971-м, удостоен «Оскара») на телеэкране, публикация воспоминаний⁴. При этом в интернет, путая коммунизм с русским пародом, вбросили «идейную» ложь: «Известен своими... русофобскими высказываниями»⁵. Вот бы прочел кавалер ордена Кутузова 1-й степени (награжден в 1943-м), сидевший за одним столом с генералами 1-го Украинского фронта в мае 1945-го! Увы, не дожил и до 1946-го. Есть версия – угроби-



■ Генерал Паттон.

ли свои же: «Противоречивый генерал умер в Гейдельберском госпитале после автомобильной аварии близ Мангейма»⁶. А у нас по горячему следу: «Командующий 15-й американской армией Джордж Паттон скончался в госпитале в результате ранения, полученного во время автомобильной катастрофы»⁷. Сугубо информативно.

Иначе – соболезнуй – о кончине писателя Теодора Драйзера: «Принимал участие в деятельности, направленной на укрепление советско-американской дружбы»⁸. Ещё бы! В СССР его романы, особенно «Американскую трагедию», читали за поем, в начале 50-х подписаться на его 12-томник было пределом мечтаний! Поражает контраст в строках письма из Калифорнии в Кузбасс в 1969-м: «В Америке ещё ни одно издательство не издало полного собрания его сочинений. А из России мне сообщили: его книги за годы Советской власти появились на 15 языках»⁹. Даже далекие от полностью советские издания Драйзера впечатляют миллионами экземпляров. Только ли ввиду литературных достоинств?

Полную победу над Штатами в битве за Драйзера в 1945-м Советский Союз начал ковать, пригласив его на торжество в честь 10-летия Велико-

го Октября. 77-дневное путешествие писателя по нашей стране интересно описано в книге кемеровских журналистки и историка. Для нас особенно интересно, что прототип драйзеровского рассказа «Эрнита» Рут Кеннел – его секретарь и переводчица в той поездке, позднее автор статей и книги о нем, в 1927-м уже бывшая энтузиастка Автономной индустриальной колонии «Кузбасс». Наверняка работа в Коминтерне, органе экспорта революции, обязала к тому... Ценительницей его творчества явилась Рут к Теодору в номер московской гостиницы. Проницательность знатока верхов и низов США, быть может, и сработала, но... Америке толстосумов назло!

Таким и остался до кончины. Простил отказ советских властей издать свою книгу симпатий (где хвалил и условия труда и быта Кузбасса, не побывав у нас)¹⁰, в 1932-м просился в компартию США, получил отказ и... тоже простил! «При известии о нападении Гитлера на Россию писатель слег в постель... Даже начал посещать церковь и ходить к причастию... Однако вновь подал заявление о приеме в коммунистическую партию и был принят. Погребен в Лос-Анджелесе, среди киномагнатов, кинозвезд и их почитателей – последняя слава, которой он, без сомнения, жаждал»¹¹. Но накануне «во всю силу своего таланта... зовет честных людей Америки остановить «травлю красных», за которой стоит уолл-стритовский фашизм»¹². Не зря в 1945-м, испытывая финансовые трудности, вдруг получил из Москвы гонорар в 34600 долларов (по нынешним временам – раз в 10 больше). «До конца жизни хватит!» – воскликнул 74-летний молодой коммунист¹³.

Предполагал ли в 1945-м, готовясь покинуть США, примерно в том же возрасте начать ходить в Университет марксизма-ленинизма скульптор Сергей Коненков? Вот диалог в его московской мастерской позднее: «Сидели на бессмертных, на прекрасных произведениях коненковского искусства. Я сказал: «Если бы, Сережа, я был Рокфеллером, я купил бы у тебя все это». Он усмехнулся и почесал белую патриаршую бороду: «Рокфеллер хотел купить. Очень! Да я

не продал ему. России они нужны»¹⁴.

Штаты Коненкова не удерживали, но хотел ли его вернуть Советский Союз, потеряв в 1923-м? «Все чаще и чаще стал я наведываться в Советское консульство в Нью-Йорке, добиваясь разрешения на выезд в СССР»¹⁵. Не звали, пока шла война, предпочитая щедрые дары 40 отделений комитета «Русская военная помощь», возглавляемого супругой Коненкова... Но вот наконец-то «первые перед моими глазами развернулись во всей своей величайшей красоте просторы Сибири, я увидел Урал, поклонился Волге. 12 декабря 1945 года мы вышли на перрон Ярославского вокзала и попали в объятия друзей. Здравствуй, Родина! Как счастлив я, встретившись с тобой!»¹⁶

Перед отъездом из США кое-кто попугивал: «Там, в Московской, вы замерзнете, как сосульки, и будете жить за занавесками»¹⁷. Ошиблись: за железным занавесом – ледяной ветер, и «коненковский «Освобожденный человек» стал предметом сурового осуждения. В состав созданной в 1947 году Академии художеств СССР всемирно известный скульптор избран не был»¹⁸. Правда, позже Хрущев десять лет не устал давать Коненкову высшие звания и награды... А вот на Западе отношение к нему менялось в обратном направлении. Заокеанские богачки в очереди стояли, чтобы воплотиться в бронзу и мрамор «русским Роденом», скульптуры Коненкова украшают здание Верховного суда США и многие музеи. Но, увы, не найти Коненкова в важнейшем с 1920-х американском издании по искусству¹⁹. Отталкивает соцреализм? И еще, очевидно, обада американцев: благоприятнейшую (в том числе для помощи Родине в войну) возможность творчества вне СССР он назвал в мемуарах «ошибка моей жизни», а всю атмосферу в США – «американская мертвечина»...

В канун 2016 года США и Россия смотрят друг на друга не теплей, чем США и СССР в канун 1946-го. Хотя чуть-чуть поправить дело осознали: в год Победы Антититлеровской коалиции судьбы двух русских и двух американцев были ближе не друг другу, а наперекрест. Да и теперь, через 70 лет.

Юрий Трибцов.



■ В.И. Мальцев зачитывает приказ о награждении немцами летчиков РОА. Слева (в очках) командующий А.А. Власов. Февраль 1945 г.

¹ Генерал Власов: История предательства. В 2 тт, 3 книгах. М., 2015, т.2, кн.1, с.467.

² Там же, т.2, кн. 2, с.307-308.

³ О. Брэдли. Записки солдата. М., 1957, с.256.

⁴ Джордж Паттон. Война, какой я ее знал. М., 2002.

⁵ 10 фактов о генерале Паттоне. - <http://warspot.ru/2182-10-faktov-o-generale-pattone>.

⁶ The New Encyclopaedia Britannica, v. 9, Chicago, 1997, p.204

⁷ «Известия», 21 декабря 1945.

⁸ «Известия», 30 декабря 1945.

⁹ Н. Козько, Е. Кривошеева. Загадка Эрнита. Кемерово, 1990, с.130.

¹⁰ «Драйзер смотрит на Россию»: в США – в 1928, в СССР (частично) – в 1988.

¹¹ Роберт Пенн Уоррен. Как работает поэт. М., 1988, с.287-288.

¹² Предисловие А. Анисимова. – Теодор Драйзер. Собрание сочинений в 12 тт, т.1, М., 1951, с. LXV.

¹³ С. Батулин. Драйзер (ЖЗЛ). М., 1975, с.320.

¹⁴ Анатолий Мариенгоф. Бессмертная трилогия. М., 1998, с.473-474.

¹⁵ С. Т. Коненков. Мой век. М., 1971, с.302.

¹⁶ Там же, с.303.

¹⁷ С.Т. Коненков, указ. соч., с.303.

¹⁸ Юрий Бычков. Коненков (ЖЗЛ). М., 1985, с.255.

¹⁹ Gardner's Art through the Ages, Tenth Edition, Orlando, Florida, USA, 1996.

Минус три толстяка

Жена, муж и дочь похудели к Новому году на 102 килограмма 100 граммов!

43-летняя Елена Сальникова потеряла в весе, худея, 65 кг 100 г. А ее родители – 66-летний Виктор и 65-летняя Надежда Вишняковы – 20 и 18 кг соответственно. Чуткая стрелка на напольных весах в их большом доме в Березовском «забыла» про отметку в 100 килограммов и выше. Поползла и ползет вниз...

Уникальное семейное похудение, конечно, сразило округу. Еще бы! Ведь сбросить лишний вес семье удалось без ушивания желудков, без липосакции и лекарств. А одной лишь силой воли, проявленной твердо, дружно, по-семейному.

Шуба

– О, как же помногу мы ели раньше! – всплескивает руками мама Надежда Васильевна. – Ведро соленого сала могли за месяц съесть. В холодильнике, помню, колбаса нескольких сортов, сосиски и сардельки. А как вышли мы с мужем на пенсию, то одну из пенсий стали тратить целиком на мясные продукты. В день получения пенсии обязательно покупали, например, кило грудинки. Садилась с мужем – и пока не съедали весь килограмм, не вставали. С горячим хлебом мясная грудинка – ох... Да разве может быть в свете что-то вкуснее?

Она говорит о еде вкусно, с любовью. Но без ностальгии-тоски. Потому что первой в семье заметила, как изменились с годами не худые, но всегда статные, стройные Вишняковы. И не просто забила тревогу...

Но давайте по порядку. В роду Вишняковых толстяков раньше никогда не было. Надежда и Виктор, поженившись больше 40 лет назад, были среднего веса. Их дочка Лена родилась с обычным весом. Правда, в 16 лет весила уже 63 килограмма. А в 20, как сыграли ее свадьбу, 80. Но «пышкой» выросшая Лена, как и мама, не казалась. Тем более что вскоре две семьи стали ждать: Лена с мужем – первенца, ее родители – внука.

– У меня был тогда сильный токсикоз, – подключается к рассказу Лена, – и я не могла есть ничего, кроме молока и булочек. Незаметно стала выпивать в день по три литра молока и съедать по ведру булок. Врачи на это не обращали внимания. И к рождению сына я весила 140 кг.

Но не печалилась. Ведь мамин широкая норковая шуба перешла к ней по наследству – скрывала вес. И не комплексовала. Ведь муж, сам сладкоежка (но счастливой конституцией – не набиравший веса), в упор не видел ее лишних кило.

Но все же надеялась, что вес уйдет в заботах о родившемся малыше и хлопотах по дому да с выходом на работу (Лена с мамой – медсестры, обе работали в терапевтическом отделении, пока Лена не перешла в отдел-



■ Такой Лена была еще в июле... и такой стала сейчас, в канун Нового года! Фото из архива семьи и Сергея Гавриленко.

ние реанимации больницы).

Однако «взятый» вес уходил неохотно. Перепробовав диеты и даже пластическую операцию, Лена сбивала его до 120. А как родилась дочка еще через несколько лет, смогла похудеть до 112.

– Так мы и жили: то воюя с килограммами, то не обращая на них внимания, пока не построили этот дом – на две семьи, пока не стали жить все вместе. И нынче в нем впервые вот зимую, – показывают дом мама с дочкой.

– И пока я не поняла, что жизнь – не в радость... из-за большого веса. Встану утром – всё качается, так могло тогда подскочить давление. А как я ходила по городу? Медленно, чуть ли не нащупывая дорогу, – вспоминает Надежда Васильевна. – Вот и взялась весной за себя. А глядя на меня, взялась худеть и муж.

И как только отец Лены построил дом, а про ее маму старые знакомые начали говорить на улице: «Куколка! Не узнаю!» (и та отвечала, удивляясь сама, что о походах к докторам забыла, о таблетках тоже, что появилась не просто легкость – выносливость), Лена, стоя рядом с мамой и слушая комплименты в ее адрес, улыбалась и сердилась на себя. И на свою постоянную усталость, и на страшно надоевшие балахоны. И 29 июня она включилась в «семейный подряд» похудения.

...Итак, их стартовый вес был: у папы – 110 кг, у мамы – 105 кг, у дочки – 112 кг 900 г. Через несколько месяцев папа стал весить 90 кг, мама – 87 кг, Лена – 74,9 кг. А Ленин личный рекорд – исходя из ее максимальных в жизни 140 кило, равен сбросу аж 65 кг 100 г!

Родители Лены, ее муж и дети силой воли и повешенной теперь на вешалку – в качестве реликвии – шубой гордятся. Лена, бы-

вает, по вечерам устраивает показ, демонстрируя победу: надев и обернувшись знаменитой переходящей шубой... вдвое!

Штанга

Секрет похудения семьи прост. Мама сменила посуду. Убрала далеко в шкаф все глубокие миски, оставив лишь блюдца и 100-200-граммовые тарелки. Провела ревизию в холодильнике: минус сало и колбасный рай, майонез, сладкое, жирное, мучное, жареная картошка (колбасу и сардельки стали покупать только для мужа Лены, шахтера, и для ее дочки-школьницы; для остальных – только куриные грудки). Забила морозильную камеру под завязку овощами с огорода. Ввела подзабытое правило: есть только в компании, поскольку за разговором съедешь меньше.

А когда и Лена подключилась к похудению (консультируясь с врачами, составив график снижения веса и введя режим строгости), семья еще быстрее начала терять килограммы.

Впрочем, бешеных темпов «таянья» не было. Даже у Лены за первую неделю ушел лишь килограмм, за вторую – два. И все же худела она с опережением графика. Заветных 70 килограммов Лена достигнет уже в январе. ...И к тому же она привела всех в спорт.

– Стало нормой: каждый день 15 минут крутить педали велотренажера дома, – перечисляет Лена. – После чего прогулка (40 минут) быстрым шагом. В субботу – каток. В воскресенье – два часа на лыжах, плюс занятия гимнастикой для худеющих.

А режим дня вот уже несколько месяцев у них таков. Подъем – в 6.30. Отбой – в 22.00.

– Еда – 5-6 раз в день. Как встаю утром, выпиваю стакан

воды на голодный желудок, через 20 минут – полстакана теплой воды, – охотно делится «секретом» Лена. – Варю овсянку на воде, вместо сахара – малина, смородина. 150 граммов каши и стакан несладкого чая – это завтрак, в 7.30 утра. Дальше, на перекус, в 10.30, у меня сегодня запеканка (творог с морковкой, без сахара, с белым йогуртом). В обед, в 13.00, рыба из духовки, капуста, зелень. В 16.00 – куриная грудка и салат (огурец, редька, лук, заправлено соевым соусом). В 18.30-19.00 – два грейпфрута. После 19.00 есть нельзя. Если бывало невмоготу, выпивала в 22.00 стакан 1-процентного кефира. И еще в течение дня важно пить много воды, я пью где-то 3,2-3,5 литра.

Срывов Лена себе не позволяет. Она забыла, когда ела в последний раз конфету (а вот ее мама призналась, что иногда может позволить себе одну в день). И хлеба теперь (ржаного) каждый в семье съедает всего по 100-150 г в сутки, а то обходится и без него.

– Сын-студент, когда приезжает в гости, дочка, муж привычек в питании не сменили. Я для них готовлю, как раньше, – объясняет Лена. – Но сладкого дома нет. И муж с дочкой ходят иногда в кафе.

А напоминанием о большом, быстро забываемом весе стала... штанга. Лена, когда моет полы, перетаскивает ее из угла в угол, ворча на мужа, чтоб сам тягал свою игрушку. А он не только не бросается на помощь – улыбается:

– Ты же недавно такие же 30 килограммов и в разы больше на себе таскала!

– И верно, – разводит руками Лена. – Пусть они остаются лучше на штанге...

Лариса Максименко.

//О ГЛАВНОМ

Легкое дыхание и... теплое золото

Такого в истории Кузбасса еще не было. 19 ноября Аман Тулеев объявил:

– В столице Арабских Эмиратов всем, кто похудел, выдавали по грамму золота – за каждый сброшенный килограмм... Мы тоже сейчас разрабатываем программу, только будем платить не золотом – углем, и не в граммах, а в тоннах...

Первой, кто получил такой сурприз, была Елена Сальникова (ей привезли 5 тонн угля, потому что именно столько ее дому было нужно докупить до конца зимы, и от принятой губернатором подарочной схемы – тонна угля за кило сброшенного веса – она отказалась). «Кузбасс» об этом рассказал неделю назад. В 2016-м, ожидается, ряды худеющих в регионе вырастут в разы. Кто-то продолжит худеть дома. Кто-то начнет на работе, как коллеги Лены (они, посетив на нее, скинулись и купили «беговую дорожку» в отделение). Кто-то придет на новое телевизионное реалити-шоу – «СТС-Кузбасс» его «запустит» в марте для тех, кто решит сбросить вес. С 15 января заявку на участие туда сможет подать любой, кто весит больше 100 кг. Итоги шоу подведут к Дню шахтера, победитель, похудевший больше всех, получит в подарок уголь по вышеназванной схеме.

Кстати, получить еще один приз – на этот раз фиксированную одну тонну угля – можно будет совсем скоро. Его дадут за лучшее название реалити-шоу для худеющих. «СТС-Кузбасс», как нам пояснили вчера, ждет предложений до 15 января.

Волшебник напился любовью

Вчера мы с большим удовольствием наградили победителей конкурса на лучшее письмо о Дедушке Морозе. Этот конкурс проводился нашей газетой и музеем-заповедником «Томская писаница» с 19 ноября по 19 декабря.

Ребята и девочки, прочитав об этом творческом соревновании в рубрике «Детская комната» газеты «Кузбасс», стали активно слать нам свои зарисовки о Дедушке Морозе - и по электронной почте, и обычными письмами. С рисунками, стихами, частушками и просто милыми размышле-

ниями. Трогательные истории из Кемерово и Новокузнецка, Прокопьевска и Киселевска, Осинников и Мысков, Белова и Польсаева, Березовского и Топок, Тисуля и Тяжина, Ленинска-Кузнецкого и Чистогорского, Чебулинского и Крапивинского районов отправились прямиком в руки Дедуш-

ке Морозу. Было даже одно письмо из Москвы, в виде комикса. Его нам прислал 11-летний Ваня Алексеев, который всего несколько лет назад уехал с семьей из Кемерово в столицу нашей Родины. И, тем не менее, газету «Кузбасс» семья Алексеевых регулярно читает в интернет-версии (чтобы быть в курсе новостей, ведь в Кемеровской области осталось много родни).

Послания ребят Дедушка Мороз читал декабрьскими вечерами в своей резиденции (музее-заповеднике «Томская писаница») очень внимательно. И, конечно, победителей было выбрать непросто. Но все-таки три письма главному доброму волшебнику приглянулись больше остальных. В итоге призовые места распределились следующим образом:

1-е место - Иван Шарычев, 12 лет, город Березовский (стихотворение-шутка про один день из жизни Деда Мороза);

2-е место - Эдуард Хомяков, 7 лет, город Топки (теплое письмо-размышление о новогодних чудесах);

3-е место - Алиса Швец, 10 лет, город Кемерово (детективная история про похищение Дедушки Мороза, которого спас отважный мальчик Миша).

Победители, как мы и обещали, получили грамоты и сладкие призы от газеты «Кузбасс» и пригласительные билеты от «Томской писаницы», которые дадут возможность посетить представления в музее-заповеднике во время январских каникул.

Анна Тимощук.



■ Специальный корреспондент «Кузбасса» Анна Тимощук, Кузбасский Дед Мороз и победители конкурса: Иван Шарычев, Эдуард Хомяков и Алиса Швец. Фото Сергея Гавриленко.

Произведения в прозе

Конкурс предполагал сочинения о Дедушке Морозе. Но детки писали обо всем. О себе и своей учебе, друзьях и досуге, увлечениях и даже страхах. О том, какие чудеса случались с ними, и о том, что самый главный подарок – это жить в мире и быть здоровыми.

Кирилл Мельников, 6 лет, Кемерово:

«Мне кажется, что люди украшают елку для того, чтобы она понравилась Деду Морозу. Если ему елка понравится, значит, и подарков больше детям будет. А если ребята будут плохо себя вести, не будут слушаться воспитателей или песни петь про Деда Мороза, то будет мало им подарков. Бывает, что Дед Мороз обижается. И тогда, говорят, он приносит в подарок просто уголь...»

Эдуард Хомяков, 7 лет, Топки:

«Все письма Снегурочка развешивает на елках, поэтому все дикие звери и птицы знают, чему радуются дети и каких чудес они ждут от Нового года... А щеки у Деда Мороза красные от детского тепла. И еще он детей очень стесняется...»

Андрей, Сергей и Вова Барановы, Польсаево:

«Как ты справляешься со своими

делами? Наступает самое горячее время. Наверное, посидеть и отдохнуть некогда. Вот письма тебе пишут детки, а ты их все читаешь... А вот в Финляндии почтовики объявили забастовку. Не все письма их Дед Мороз получит».

Ольга Швецова, 2-й класс, Ленинск-Кузнецкий:

«Дедушка Мороз! А ты можешь сделать так, чтобы на всей Земле люди были счастливыми, чтобы у каждого ребенка были мама и папа, а люди не плакали от горя? Чтобы люди не боялись летать самолетами и не прятались от взрыва гранат и пуль? Пусть у каждого котенка или щенка будут добрые хозяева. Еще я прошу, чтобы не было страшных болезней и люди стали добрее друг к другу».

Илона Пирцхалаишвили, 8 лет, Кемерово:

«Раз Дед Мороз живет зимой на Северном полюсе, то, значит, отдыхать он должен на Южном! Он там прекрасно проводит время: просыпается утром и выходит из ледяного бунгало, потягивается и растирается нежным южным снежком, а потом сразу прыгает в Северный океан, а после процедуры балует себя коктейлем из сосулек и ароматных снежинок».

Дмитрий Мезин, 7 лет, Новоромановская школа, Крапивинский район:

«Как же мне хочется поздороваться с Дедушкой! Спросить его про самочувствие. Не холодно ли ему на морозе? Не устал ли он? Я обязательно угощу его сладеньким с праздничного стола. А еще в благодарность за то, что каждый год он мне приносит подарки, подарю ему лего-снегоход».

Леонид Бельдиев, 9 лет, Киселевск:

«... и тогда Бог решил, что все дети земли заслуживают знать такого Дедушку. И дал он Дедушке с внучкой имена – Мороз и Снегурочка. И возможность являться на Новый год и дарить подарки. Почему зимой? Да потому что зимой гораздо скучнее, чем летом! И детям остро не хватает веселья».

Александра Караульнова, 1-й класс, поселок Тяжинский:

«У меня есть маленькая просьба к тебе. Если это в твоих силах, сделай так, чтобы все мои родные были живы и здоровы. А сестра моя болеет – у нее сахарный диабет, она ставит уколы в живот... Если она будет здорова, то тогда я буду рада. А мне самой ничего не нужно, просто приходи в гости!»

...и в стихах

Иван Шарычев, 12 лет, Березовский:

«Однажды Дедушка Мороз,
Архив почтовый разбирая,
Нашёл письмо, на стол принёс,
Зажёг свечу, сидит читает:
- Уж Новый год наступит скоро,
Уже его слышны шаги...
Да не о том я! Ты же смог бы
Подарок для меня найти.
Дурачеств, игр там различных
Есть много, только подари
Ты мне... (тут ластиком затёрто)
И лишь два слога «ви» и «фи».
Что за подарок? Что за штука?
Не может Дедушка понять,
Открыл словарь толковый Дала
И начал листьями шуршать.
Тут внучка на письмо взглянула,
Отхлебнув из кружки чай:
«Вовсе это и не чудо,
Это, Дедушка, вай-фай!»

Татьяна Дергачева, школа №104, Кемерово:

«Нарядила я елку – лесную красавицу,
Всей моей большой семье
Она очень нравится!
Даже мой пушистый кот
Ни на шаг не отстает:
Лапой дергает хлопущки,
Тоненько звенят игрушки...»

Игорь Иванов, 9 лет, Ленинск-Кузнецкий:

«Дед Мороз дарил подарки:
Кому шубу, кому плавки,
Кому лыжи и коньки,
А кому одни шнурки!»

// ИЩУ ТЕБЯ, МАМА!

В ожидании рождественских чудес

Дорогие читатели, продолжаем знакомить вас с ребятами из детских домов Кузбасса. Мы очень надеемся, что однажды и у этих подростков появится любящая и заботливая семья



Сергей, 12 лет (Калтан)

Трудолюбивый, добрый, спокойный, отзывчивый. Посещает шахматный клуб, но этим круг его интересов не ограничивается. Сережа занимается футболом, любит помогать взрослым в домашних делах. Так же, как и Джамия, является активным участником волонтерского движения.



Джамия, 13 лет (Калтан)

По характеру добрая, отзывчивая, веселая. Как отмечают педагоги, девочка быстро входит в контакт со сверстниками. Занимается в театральной студии. Любит читать художественную литературу, рисовать, петь. Вместе с другими ребятами оказывает волонтерскую помощь ветеранам.



Вадим, 13 лет (Кемерово)

Мальчик спокойный, любознательный. Легко вступает в контакт и с детьми, и со взрослыми. Старается принимать участие во всех мероприятиях группы и детского дома. Вадим увлекается футболом, любит читать познавательные книги. Мечтает стать великим путешественником.



Артем, 13 лет (Кемерово)

Очень ласковый и терпеливый мальчик. Активно занимается спортом, любит участвовать в конкурсах. Уже три года Артем посещает секцию по футболу, имеет медаль за III место в открытом турнире. Мальчик читает журналы по автомоделированию и мечтает о своей личной машине.

// КОНТАКТЫ

Если вы заинтересовались этими детьми, обращайтесь к региональному оператору Федерального банка данных по Кемеровской области **Елене Геннадьевне КОЛБИНОЙ** по телефону **8(3842)36-61-34**.

// О ГЛАВНОМ

В 2015 году мы успели рассказать о нескольких десятках воспитанников разных детских домов Кузбасса. Спешим сообщить, что одиннадцати из них улыбнулась удача, и они уже обрели свой семейный очаг: двух ребятшек усыновили, а девять забрали в приемные семьи.

Алена Смирнова.

// ВОПРОС-ОТВЕТ

Спать или Новый год встречать?

Дочка мечтает с нами встретить Новый год. Не знаю, выдержит ли пятилетний ребенок предновогоднюю суету... А как у других родителей? Нарушают ли их детки в праздник привычный режим?

Татьяна Ш., Белово.

Вопрос нашей читательницы мы переадресовали родителям, которые уже не ломают голову над ним. Даем информацию к размышлению, а уж как дальше быть – каждый решает сам.

ИРИНА ИВАНОВА, мама шестилетней Полины, Кемерово:

«Конечно, разрешу, один день в году можно и без режима обойтись. Этот радостный день и ночь надолго запомнятся. Единственное условие – поспать днем».

АНДРЕЙ МИШУКОВ, папа восьмилетней Арины и 12-летнего Дениса, Ленинск-Кузнецкий:

«Всегда в новогоднюю ночь гуляем всей семьей – сколько бы не было лет детям! Вместе катаемся на горках и зажигаем бенгальские огни. Только детей надолго всё равно не хватает, к двум часам ночи уже носом клюют (хотя перед этим хорохорятся, что до утра спать не будут)».

ОКСАНА МАЛЬЦЕВА, мама двухлетнего Толика и четырехлетнего Миши, Белово:

«Мои сыновья до полуночи сами засыпают, мелкие еще. Напрыгаются, напоемаются и валятся с ног. Но я бы не противилась, если бы бодрствовали. Это больше их праздник, чем наш».

СОФЬЯ ХОМЧЕНКО, мама семилетнего Ильи, Новокузнецк:

«У нас так: днем всегда устраиваю большой детский праздник, приглашаю друзей сына, Деда Мороза, дарю подарки. Потом у моих родителей провожаем старый год всей семьей. Ребё-



нок остаётся у бабушки, ложится спать рано (жаворонок). А мы дома всю ночь празднуем со взрослыми друзьями».

АНДРЕЙ ЛАРИН, папа семилетнего Артема и одиннадцатилетней Алены, Кемерово:

«В семьях моих друзей вопрос уже стоит по-другому: с какого возраста разрешать детям встречать Новый год отдельно? Мои – всегда со мной, и надеюсь, это еще долго будет продолжаться».

АННА ТЕРЕЩЕНКО, мама тринадцатилетней Насти, Юрга:

«До трех лет я не нарушала режим ребенка, укладывала в привычное время. А вот в 5-7 лет дочь уже с нетерпением ждала Деда Мороза и подарков, загадывала желания. Думаю, в таком возрасте родителям стоит поддержать в ребенке этот волшебный настрой. И обязательно пообещать утренний сюрприз под елкой. Ведь только к тем, кто спит в новогоднюю ночь, приходит Дед Мороз и дарит подарок».

// НЕ ПРОПУСТИТЕ!

ВСЕ Каникулы НА АРЕНЕ

ДО 10 ЯНВАРЯ

В КЕМЕРОВСКОМ ЦИРКЕ БУДУТ ИДТИ «НОВОГОДНИЕ ПРИКЛЮЧЕНИЯ».

Отличительная черта этого представления – интерактивность. Весь зал, все зрители, особенно дети, станут участниками веселого действия. В фойе цирка можно сфотографироваться с символом 2016 года – обезьянкой Гришей. Все дети, пришедшие в костюме символа нового года, получат от Деда Мороза и Снегурочки подарок! А на манеже Новокузнецкого государственного цирка до 10 января будут давать программу «Необыкновенная ёлка в цирке».

Заслуженная артистка России дрессировщица Надежда Такшантова, руководитель номера «Веселые медвежата», привезла своих знаменитых артистов. Вместе с косялами циркачами ребята смогут увидеть на арене дрессированных гусей, коз, коров, хрюшек и других животных.

Ведущая страницы «Детская комната»
Анна Тимошук.

// КУЛЬТУРА

В противовес чтиву

Имена победителей престижного областного конкурса стихов и прозы «Новая книга» назвали в Кемерове. А в целом по Кузбассу подводят итоги завершающегося Года литературы

Итак, в номинации «Поэт» первое место взяла жительница поселка Темиртау Ольга Хапилова, лучшим прозаиком года признана кемеровчанка Евгения Борисова, лидерами в номинациях «Начинающий поэт» и «Начинающий прозаик» стали Анастасия Кондрина и Никита Тимошенко, тоже из Кемерова. С полным списком призеров можно ознакомиться на сайте Дома литераторов Кузбасса.

Стоит отметить, что своего рода логической точкой Года литературы в нашей области стал декабрьский фестиваль кузбасской литературы «Восхождение», проходивший в Кемерове несколько дней сразу на двух творческих площадках: в Доме литераторов Кузбасса и областной научной библиотеке им. В.Д. Федорова. Там и состоялось награждение победителей конкурса «Новая книга», а помимо этого - встречи кузбасских писателей с читателями и презентации изданий, увидевших свет в 2015 году: «Сквозь сумерки времён» Бориса Бурмистрова, «Малая толика» Сергея Донбая, «Космозычье» Александра Ибрагимовича, «Путеводитель сталкера» Агаты Рыжовой, «Поехать в небывалое» Александра Брюховецкого, «Просто стихи» Татьяны Кравченко.

- На мой взгляд, фестиваль - это, прежде всего, попытка взаимодействия со зрителями, с читателями, - пояснила молодая, но уже известная кемеровская поэтесса Агата Рыжова, представляя свою новую книжку. - И мы в первую очередь хотим, чтобы люди интересовались литературой, чтобы нас слышали.

Раскрученный - не значит талантливый

- Сегодня встречи с читателями - чуть ли не событие, - говорит известный кузбасский поэт, редактор литературного журнала «Огни Кузбасса» Сергей Донбай. - Хотя в советское время это было нормой, мы выступали на заводах, работали с самой активной частью населения, потому что государство понимало, что такое литература. Сейчас больше встречаемся со школьниками, пенсионерами, меньше со студентами, потому что преподаватели им представляют нас как так называемый «региональный компонент» большой литературы, которая где-то в центре, в Москве, но не здесь. Русская, советская литература помогала человеку жить, не давала опускаться. А сейчас что помогает жить? Улицкая и прочее чтиво?

// РЕЙТИНГ ХИТОВ

Топ-5 самых читаемых кузбассовцами в 2015 году книг (по версии Кемеровской областной научной библиотеки им. В.Д. Федорова):

1. «Обитель» Захара Прилепина.
2. «Русская канарейка» Дины Рубиной.
3. «Винюваты звезды» Джона Грина.
4. «Зов кукушки» Роберта Гэлбрейта (Дж. К. Роулинг).
5. «Безбожный переулочек» Марины Степновой.



■ Лучшим прозаиком признана Евгения Борисова.

// КСТАТИ

В рамках Года литературы в Кемеровской областной библиотеке имени Федорова прошли историко-краеведческие чтения, на которых со своими докладами выступили известные кузбасские краеведы, философы, филологи, деятели культуры и представители духовенства: митрополит Кемеровский и Прокопьевский Аристарх, сотрудник Музея православия земли Кузнецкой Людмила Оленич, профессор КемГУ Людмила Ходанен, руководитель международного общественного литературно-исторического проекта «Достоевский в Сибири» Эдуард Вистерман.

Слово «региональный» по отношению к литературе, по мнению Сергея Лаврентьевича, не вежливое.

- Как такового разделения на региональную и прочую в литературе сегодня нет, - считает он. - Потому что и в Москве понимают, что на окраинах, в провинциях, в других регионах живут поэты несколько не слабее московских. Не задавайте мне вопрос, как раскрутить поэта... Вот сейчас дали Нобелевскую премию по литературе человеку, который, считаю, вообще никакого отношения к русскому языку не имеет. Мы каждый день по телевизору можем видеть Жванецкого, он пальчик покажет, все хохочут, но при этом мы не утолились по-настоящему, не слышали, к примеру, такого нашего сибирского писателя, как Валентин Распутин, мы его голоса, интонаций не слышали.

И это вызывает возмущение, потому что и государство наше в этом виновато, оно до сих пор думает, что если мы в капитализм вступили, то всем нужно быть самокупаемыми...

- Сергей Лаврентьевич, в этой связи вопрос: современного поэта, не раскрученного, его слышат сегодня?

- Трудно сказать. Конечно, слышат, если он печатается. Чтобы его услышали, нужно, чтобы он что-то стоящее написал. Понятно, что скорее всего из книг его не услышат, большие тиражи не всякий может себе позволить, но из литературных журналов обязательно услышат. Сегодня ни один журнал не обойдет по-настоящему стоящую вещь. И вообще сейчас очень много появилось в регионах интересных журналов, которые известны и читаются далеко за их пределами. Ну, какой, скажем, мы региональный журнал, если к нам присылают интересные произведения не только местные писатели, но и жители стран СНГ, бывшего ГДР, США, Франции.

// ЗНАЙ НАШИХ!

31-летний библиотекарь из Новокузнецка Ольга Малаховская вошла в пятерку лучших в России представителей профессии по итогам уходящего года. Газета «Кузбасс» сообщила, что она единственная из Кузбасса вышла в финал всероссийского конкурса «Библиотекарь года-2015». И вот стало известно, что наша землячка признана лучшей в номинации «За активное продвижение книги и чтения среди населения Сибири».



■ Во время общения в литературном кафе.

Задать импульс

Книжные магазины, ориентируясь больше на литературу-чтиво, книжки местных писателей не берут, и по факту единственным источником их распространения остаются библиотеки. Неудивительно, что в Год литературы именно Кемеровская областная библиотека имени Федорова стала одной из самых главных «событийных» площадок: не только дала мощный импульс развитию местной творческой интеллигенции, но и запустила сразу несколько новых оригинальных проектов.

- В течение всего года мы реализовывали большой проект «Кузбасс литературный», в рамках которого регулярно проводили презентации и рекламировали наших местных писателей и поэтов, - рассказала замдиректора областной библиотеки

по творческому развитию Вера Козленко. - Кроме того, думаю, всем запомнится литературный круиз «Золотая осень Кузбасса»: мы организовали выезд наших известных литераторов в города области, где они общались с читателями, проводили мастер-классы для начинающих писателей.

Именно в Год литературы у нас открылись литературное кафе, библиотечный театр книги, где устраиваются читки известных произведений, просмотры фильмов. Теперь они будут работать на постоянной основе. Появилось «Общество любителей русской литературы и искусства». И главная ценность в том, что это реальные островки культуры, центры притяжения креативной, творческой, думающей молодежи, которая получила возможность пробовать себя в качестве чтецов, актеров, режиссеров.

Полина Спиридонова.

// ОПРОС НА БЕГУ

ПОРА ОЦЕНКИ И НАДЕЖД

Нанануне Нового года мы спросили у жителей нашей области, что принес им уходящий год и чего они ждут от года наступающего. Николай Морозов, шахтёр, г. Березовский: «Прошедший год для меня был удачным: всё двигалось, все планы сбылись. Думаю, что и в будущем всё будет нормально, когда есть такой губернатор».

ЛЮДМИЛА МОЛОЧКОВА, продавец, д. Вишневка, Беловский район: «Год был для моей семьи стабильным: мы с мужем работали, дети учились. Я поступила на первый курс сельхозинститута... Хочется, чтобы и в следующем году всё было: и работа, и зарплата, и учеба. Для этого в области всё есть».

ВАЛЕРИЯ НИКОЛАЕВА, продавец, д. Вишневка, Беловский район: «В этом году мы с мужем работали. Три мои дочери учились. Мы с мамой боролись с недугами. К счастью, успешно. Я удачно прооперировалась, мама сердце подлечила. Хочу отметить, что моя мама, Нина Сергеевна

Майорова, мать-героиня, воспитала десятилетних детей. Она добрейшей души человек. Верю, что в Новом году и у нас, и у всех кузбассовцев будет все хорошо. Будет всё: и работа, и зарплата, и здоровье, и любовь».

НАТАЛЬЯ ПОЛЕВА, индивидуальный предприниматель, пос. Березовский, Ижморский район: «Весь год трудилась на своем предприятии. Было нелегко: высокие налоги, низкая покупательная способность сельчан. Надеюсь, в новом году это как-то изменится и люди станут добрее, будут больше улыбаться. И зарплата будет выше...»

ДМИТРИЙ ПОПОВ, сантехник, Новокузнецк: «В уходящем году пришлось часто бывать в командировках. Это же предстоит и в будущем году. Работа есть - это важно в наше время. Желаю всем купить всё необходимое для праздника и отпраздновать его!»

Николай Жиряков.

// ХОККЕЙ С МЯЧОМ

Беспроегранный год

Кемеровский клуб вот уже 12 месяцев не знает поражений на своём льду

Накануне новогоднего перерыва в суперлиге национального чемпионата кемеровский «Кузбасс» порадовал болельщиков, одержав домашнюю победу над новосибирским «Сибсельмашем» – 7:5 (4:1).

Соло капитана в комбинационной игре

Победа особенно примечательна, учитывая тот факт, что в составе хозяев из-за травм не вышли на поле два ведущих игрока: защитник Семён Козлов (на позиции либеро его заменил Артём Савельев) и главный «ударник» Вадим Стасенко, имеющий на бомбардирском счёту 489 мячей в элитном дивизионе русского хоккея.

Впрочем, отсутствие оптимальной «глубины» состава кемеровчане компенсировали заряженностью на борьбу, предельной самоотдачей. Вновь солировал капитан «Кузбасса» Денис Криушенко, сделавший хет-трик и ассистировавший партнёрам в трёх голевых эпизодах. Особенно восхитила зрителей его «разрезающая» передача Константину Зубареву, реализовавшему в итоге выход один на один с вратарем.

На 68-й минуте полузащитник гостей Артём Вшивков сократил разрыв в счёте до минимума (5:4) и тренерский штаб хозяев во главе с Николаем Кадакиным взял тайм-аут. К слову, вскоре и наставник «Сибсельмаша» Олег Чубинский провёл «летучку» с подопечными у кромки поля. Однако этот тайм-аут пошел скорее на пользу хозяевам: Алексей Ничков, сделавший голевой почин в дебюте встречи, забил свой второй мяч в игре – 6:4.

Ключевой момент матча наступил на 86-й минуте, когда Павел Анисимов опять возродил интригу. К счастью для трёхтысячной аудитории, ненадолго: кемеровчане, начав с центра поля, организовали быструю атаку, и Руслан Трёмаскин, обыграв несколько соперников, переправил мяч в штрафную площадку на клюшку своему капитану – 7:5!

После финального свистка хоккеисты «Кузбасса» поочередно подъехали к Восточной и Западной трибунам и, взявшись за руки, поклонились болельщикам в пояс, поблагодарив тем самым за поддержку.

«Плюс восемь» в первом круге

Наша команда на мажорной ноте закончила первый круг регулярного чемпионата страны и закрепилась в зоне плей-офф, уступая архангельскому «Воднику» пятую строчку только по разнице забитых и пропущенных мячей (63-58 и 67-64 соответственно) и к тому же имея игру в запасе. В сравнении с минувшим сезоном в активе кемеровчан на восемь баллов больше.



■ Нападающий «Кузбасса» Константин Зубарев в матче с «Сибсельмашем» сделал дубль и «разменял» четвертую сотню голов в национальных чемпионатах: теперь на его счёту 302 мяча. Фото Владимира Ключева.

// ТАБЛО

Чемпионат России

Суперлига. Первый этап

28 декабря. «Кузбасс» (Кемерово) – «Сибсельмаш» (Новосибирск) – 7:5 (4:1). 3000 зрителей. Голы: Ничков, 14,

81, Криушенко, 16, 39, с углового, 86, Зубарев, 45, 60, с углового – Исалиев, Доровских, 53, с 12-метрового, Анисимов, 61, 86, Вшивков, 69. **Вратари:** Морозов – Маслов. **Штраф:** 50 – 30.

Положение команд: 1. «Енисей» (Красно-

ярск) – 33 очка (после 11 матчей). 2. «Байкал-Энергия» (Иркутск) – 31 (12). 3. «СКА-Нефтяник» (Хабаровск) – 28 (12). 4. «Динамо-Москва» – 25 (11). 5. «Водник» (Архангельск) – 18 (13). **6. «Кузбасс» – 18 (12).** 7. «Родина» (Киров) – 15 (12). 8. «Сибсельмаш» – 14 (13). 9. «Старт» (Нижний Новгород) – 13 (12). 10. «Зоркий» (Красногорск) – 11 (12). 11. «Уральский трубник» (Первоуральск) – 10 (12). 12. «Волга» (Ульяновск) – 7 (12). 13. «Динамо-Казань» – 0 (12).

Примечательно, что в уходящем году «Кузбасс» не потерпел ни одного поражения на своём льду, беспроигрышная серия под руководством Николая Кадакина составляет уже одиннадцать матчей (девять побед, две ничьи). Последняя осечка случилась чуть больше года назад: 11 декабря не совладали с красногорским «Зорким» (3:8).

Кстати, ныне подмосковный клуб переживает, мягко говоря, не лучшие времена: из-за бедственного финансового положения ушли почти все лидеры, на скамейке запасных – дублеры. Более того, «Зоркий» уведомил, что не поедет на календарные матчи в Хабаровск и Иркутск, запланированные на 5 и 8 января. Федерация хоккея с мячом России с пониманием отнеслась к ситуации и перенесла эти игры, не засчитав гостям технические поражения, как предусматривает регламент соревнований...

Испытывают финансовые проблемы и другие клубы суперлиги, даже вице-чемпион страны-2015 московское «Динамо», обновивший состав на две трети. Правда, под началом самого именитого наставника в русском хоккее Владимира Янко «бело-голубые» по-прежнему в топ-квартете. А таблицу

элитного дивизиона со стопроцентным результатом возглавляет красноярский «Енисей», нацеленный на защиту титула.

Второй круг «регулярки» начнётся во вторник, 5 января. «Кузбасс» пропускает этот и следующий туры и продолжит сезон в родных стенах, где 11 и 14 января сойдётся соответственно с первоуральским «Трубником» и кировской «Родиной».

Вадим Антонов.

КАЛЕНДАРЬ МАТЧЕЙ «КУЗБАССА»

ВО ВТОРОМ КРУГЕ

11 января, понедельник

«Кузбасс» – «Уральский трубник»

14 января, четверг

«Кузбасс» – «Родина»

17 января, воскресенье

«Сибсельмаш» – «Кузбасс»

21 января, четверг

«Волга» – «Кузбасс»

24 января, воскресенье

«Динамо-Казань» – «Кузбасс»

11 февраля, четверг

«Кузбасс» – «Зоркий»

14 февраля, воскресенье

«Кузбасс» – «Старт»

17 февраля, среда

«Байкал-Энергия» – «Кузбасс»

20 февраля, суббота

«СКА-Нефтяник» – «Кузбасс»

26 февраля, пятница

«Кузбасс» – «Динамо-Москва»

29 февраля, понедельник

«Кузбасс» – «Енисей»

3 марта, четверг

«Кузбасс» – «Водник»

Сроки четвертьфиналов плей-офф (до двух побед) – 7, 10 марта, если потребуются, 11 марта. Полуфиналы (до трёх побед) – 14-15, 17 марта, если потребуются 19, 22 марта. Финал – 26 марта.

// ТЕМ ВРЕМЕНЕМ

Вчера молодёжный состав «Кузбасса» закончил десятидневное турне во всероссийских соревнованиях в высшей лиге. Кемеровчане и в повторной встрече проиграли фарм-клубу новосибирского «Сибсельмаша» – 3:8 (накануне – 2:3). Всего же коллектив главного тренера Сергея Дубинина провёл десять матчей за полмесяца, в том числе в Биробиджа-

не (2:4, 3:6), Смиловиче (5:4, 6:2), Арсеньеве (2:8, 3:10) и Хабаровске (3:4, 2:7). Примечательно, что для остальных восьми команд третьей группы высшей лиги не предусмотрен столь напряжённый календарь. Потому немудрено, что в ходе поездки наша «молодёжка» одержала только две победы и занимает в таблице шестое место.

// СПРИНТ-НОВОСТИ

САННЫЙ СПОРТ

Степан Федоров из Кемеровского района заявлен за сборную России для участия в январских этапах Кубка мира в латвийской Сигулде и немецком Оберхофе.

Наш земляк восстановился после травмы и вернулся в состав национальной команды. Напомним: в прошлом сезоне Степан Федоров впервые в карьере заработал «серебро» этапа Кубка мира.

ХОККЕЙ С ШАЙБОЙ

Новокузнецанин Кирилл Капризов набрал два результативных балла в победном для молодёжной сборной России матче на первенство мира с командой Финляндии – 6:4.

Форвард «Металлурга» «распечатал» ворота хозяев льда на седьмой минуте, реализовав большинство. А во втором периоде 18-летний Капризов ассистировал Владиславу Каменеву. Коллектив главного тренера Валерия Брагина выиграл второй матч кряду и на групповой стадии турнира сойдётся завтра со сверстниками из Словакии (вечерняя встреча россиян со сборной Белоруссии закончилась уже после подписания этого номера газеты в печать).

Тем временем новокузнецкая команда «Кузнецкие медведи», выступающая в Молодёжной хоккейной лиге, в последнем матче года уступила дома «Омским ястребам» – 2:3. Команда Александра Китова замыкает тройку лидеров в дивизионе «Урал-Сибирь». Соревновательную программу следующего года «медведи» откроют в понедельник, 11 января, поединком с «Сибирскими снайперами» (Новосибирск).

ВОЛЕЙБОЛ

Дублирующий состав кемеровского «Кузбасса» одержал три победы подряд в первенстве Молодёжной лиги и поднялся на седьмую строчку в таблице.

В Анапе сибиряки разгромили «Нову-2» из Новокузнецка (3:0, 3:0) и взяли верх над краснодарским «Динамо-КубГТУ» (3:1). После 14 матчей в активе команды Александра Познекова 27 очков (разница выигранных и проигранных партий: 31-20). Лидируют в Молодёжной лиге нижегородский «Университет» (41), далее следуют «Звезды Югры» из Сургута (38) и московское «Динамо-Олимп» (36).

Очередной тур кемеровчане проведут в Новосибирске, где 9-12 января сыграют по два матча с дублирующими составами новоуренгойского «Фанела» и красноярского «Енисея».

Андрей Тарков.

// БЕЗОПАСНЫЕ КАНИКУЛЫ

Дети под опекой полиции

В школах закончилось первое полугодие, впереди у ребятишек две недели зимних каникул. Кто-то проведет их в детских лагерях, кто-то – у бабушек и дедушек, кто-то – в организованных поездках и путешествиях. Как обеспечивается безопасность детей во время таких рейсов, рассказал начальник Кузбасского линейного управления МВД России полковник полиции Николай Кротовский:

Вообще говоря, поезда и авиарейсы с организованными группами несовершеннолетних курсируют в любое время года, поэтому сотрудники транспортной полиции обеспечивают безопасность детских перевозок не только во время школьных каникул, а круглогодично. Хотя, безусловно, во время каникул их число (а следовательно, и нагрузка на полицейских) возрастает.

Сопровождать детские поезда сотрудники кузбасской транспортной полиции начали более десяти лет назад – с 2004 года. За это время к местам отдыха и на Кремлевскую елку в Москву было перевезено несколько десятков тысяч детей! Только в нынешнем году наряды транспортной полиции сопроводили 16 так называемых «греческих» поездов из Кемерова до Москвы и обратно, шесть специальных железнодорожных составов до Санкт-Петербурга, Анапы и Казани. Всего к местам отдыха и обратно транспортные полицейские Кузбасса сопроводили более четырех тысяч юных путешественников.



Начальник Кузбасского линейного управления МВД России полковник полиции Николай Кротовский.

В 20-х числах декабря два специальных поезда повезли в столицу, на главную елку страны в Кремле, 150 кузбасских ребятишек. А 2 января почти 500 детей из Кемеровской области впервые отправятся в Котлас, на родину Деда Мороза. И во всех этих поездках безопасность школьников и их педагогов будут обеспечивать сотрудники Кузбасского ЛУ МВД России.

Количество и состав сопровождающих на протяжении всей истории детских поездов остаются неизменными. Это два полицейских из патрульно-постовой службы и офицер из подразделения по делам несовершеннолетних, который по долгу службы каждый день работает с детьми. Накануне поездки все они проходят специальную подготовку. Например, психологи проводят с полицейскими тренинг по патронату и сопровождению «детских составов», рассказывают, как правильно вести себя с детьми и в различных ситуациях,

которые могут возникнуть в пути, как выстраивать общение со школьниками. Полицейским предлагается «вжиться в образ» детей, освежить собственные детские воспоминания о путешествиях, попытаться нарисовать на ватмане будущую поездку. Кроме того, в программе – упражнения для повышения уровня самообладания, тренировки навыков по выходу из стрессовых ситуаций, отработка поведенческих реакций в условиях возникновения тех или иных ситуаций. Лишь после такой серьезной подготовки сотрудники транспортной полиции допускаются к работе с детьми и сопровождению организованных групп на детских маршрутах.

Безусловно, полицейские следят за соблюде-

нием правопорядка и в других вагонах «детских» поездов. Ведь присутствие в составе и на перроне людей в полицейской форме уже само по себе является профилактической мерой. Убежден, что именно такой подход позволяет избегать ненужных конфликтных ситуаций и ЧП.

И, конечно, особое внимание обращается на безопасность детских групп, которые следуют транзитными пассажирскими поездами по нашему участку обслуживания Транссибирской железнодорожной магистрали из других регионов страны, в большей степени из Восточной Сибири и Дальнего Востока. Всего в течение 2015 года нами была обеспечена безопасность нескольких сотен таких поездов – а это не одна тысяча ребятишек.



В течение 2015 года кузбасские транспортные полицейские сопроводили к местам отдыха и обратно более 4 тысяч юных путешественников. Фото Игоря Беляева.

// НЕВЫДУМАННАЯ ИСТОРИЯ

ОБЪЯСНИЛИ НА ПАЛЬЦАХ

ПОЕЗДКИ С ДЕТЬМИ РЕДКО ОБХОДЯТСЯ БЕЗ ЗАБАВНЫХ И ДАЖЕ КОМИЧНЫХ СИТУАЦИЙ. ВОТ ЛИШЬ ОДИН ИЗ СЛУЧАЕВ, КОГДА ТРАНСПОРТНЫМ ПОЛИЦЕЙСКИМ ПРИШЛОСЬ ПОРАБОТАТЬ И ПСИХОЛОГАМИ, И ПЕДАГОГАМИ.

Еще несколько лет назад смартфоны с выходом в интернет были для большинства детей большой редкостью, и их счастливые обладатели вызывали искреннюю зависть у остальных членов коллектива юных путешественников. И вот однажды во время одного из «детских рейсов» у мальчика пропал новенький смартфон. Его поиски положительных результатов не принесли, и никто из ребятишек не признавался в том, что «одолжил его на время». Тем не менее педагоги, которые ехали с детьми, были убеждены, что мобильник взял кто-то из своих. Скорее всего, у ребенка не было злого умысла, и через некоторое время он вернул бы его обратно. Однако признаться в своем проступке для него было невыносимо: это все равно, что прилюдно объявить себя вором. Немного посоветовавшись, педагоги вместе с транспортными полицейскими придумали, как вывести шалуна на чистую воду.

Мы собрали всех ребятишек и объявили, что будем ис-

кать пропавший телефон по отпечаткам пальцев, – вспоминает сопровождавший тогда состав старшина отдельной роты патрульно-постовой службы Кузбасского ЛУ МВД России Александр Марченко. – Расчет был на то, что взявший мобильник ребенок испугается ответственности и незаметно подбросит трубку на видное место. Полицейский достал из служебной папки обыкновенную фиолетовую копирунку и показал ребятишкам, как он будет снимать отпечатки пальцев для поиска «подозреваемых»: Александр поочередно прижимал пальцы своего напарника к красящей поверхности копировальной бумаги, а затем прикладывал их к белому листку, на котором оставались реальные отпечатки «пальчиков». Однако демонстрация импровизированной процедуры «дактилоскопии» произвела неожиданный эффект. К полицейскому со всех сторон потянулись растопыренные детские ладошки. Любопытство перевесило страх, и дети наперебой бросились «катать пальчики». Впрочем, уловка взрослых все же сработала. Через несколько минут после начала увлекательной игры «в детективов» утраченный мобильный телефон незаметно материализовался на столике в одном из купе. Больше личные вещи у детей не пропадали, и оставшаяся часть пути прошла спокойно.

// ХОЧУ ЗНАТЬ



Могут ли досрочно вернуть права?

В редакционной почте встречается немало похожих по сути вопросов, связанных с получением или возвращением водительских прав. Сегодня на некоторые из них отвечает начальник УГИБДД ГУ МВД России по Кемеровской области полковник полиции Александр Реветнев.

Моего мужа лишили права управления на два года. Он работал водителем, а теперь переведен в разнорабочие, зарплата соответственно стала значительно ниже. Один год из срока лишения уже прошел. Есть ли возможность каким-либо образом сократить срок лишения? По месту работы готовы ходатайствовать об этом и предоставить хорошие характеристики.

Марина Л., Мариинск.

– Действительно, такая норма закона прежде была, но несколько лет назад ее отменили. В нынешней редакции законодательства срок лишения права управления транспортными средствами, вынесенный решением суда, пересмотру и сокращению не подлежит.

Мой сын выучился в Кемерове в автошколе, но не успел сдать экзамены в ГИБДД и получить водительское удостоверение. Сейчас он учится и живет в Санкт-Петербурге. Может ли он там сдать экзамены в ГИБДД? Или обязательно это делать только в Кемерове?

Елена А., Новокузнецк.

– Специально приезжать в Кемерово для сдачи экзаменов в ГИБДД не стоит – это можно сделать и в Санкт-Петербурге. Согласно нормативным актам, проведение экзаменов у лиц, постоянно проживающих в Российской Федерации, выдача российских национальных и международных водительских удостоверений и обмен иностранных водительских удостоверений осуществляются в подразделениях Госавтоинспекции по месту обращения указанных лиц. При этом срок, прошедший с момента окончания автошколы, значения не имеет – главное, чтобы образовательное учреждение имело соответствующую лицензию.

Кандидату в водители в этом случае необходимо будет представить:

свидетельство об окончании в образовательном учреждении программы обучения на соответствующую категорию;

заверенную копию лицензии образовательного учреждения.

В случае успешной сдачи экзаменов он должен будет оплатить госпошлину в размере 2000 рублей на счет подразделения ГИБДД, где он будет сдавать экзамены, и получить водительское удостоверение.

Ведущий «Правового поля»
Дмитрий Толковцев.

// СЛОВО К ЧИТАТЕЛЯМ

Вот уже два с лишним десятилетия страничка «Сад и огород» еженедельно приходит к читателям. И хотя за эти годы значительно возрос доступ к информации – издается масса литературы, практически любые сведения можно отыскать в интернете, страничка в газете «Кузбасс» остается нужной и полезной для наших читателей. Об этом мы судим по обращениям в редакцию, отзываам членов садоводческих клубов.

Каждый выпуск стараемся сформировать так, чтобы ответить на вопросы, напомнить о перечне необходимых работ. Но при этом не забываем готовить материалы, помогающие садоводам расширить кругозор, обрести знания, необходимые для рационального ведения сада. В этом бесценную помощь оказывают наши авторы – садоводы со стажем, для ко-

торых сад не хобби от нечего делать, а образ жизни, через который можно реализовать себя.

Садовый участок для многих горожан стал точкой приложения сил, местом активного отдыха и неоценимой возможностью общения с природой. Ухаживая и наблюдая за растениями, мы как бы заглядываем в неведомый мир, законы которого учат доброте и сердечности. Не сбросить со счетов и практическую пользу сада. Выращенные на участке плоды, ягоды, овощи оборачиваются здоровой и полезной пищей, сберегая тем самым бюджет семьи, что важно было всегда, но особенно в нынешнее непростое время.

С новым годом! Пусть он принесет вам радость и добро, мир и процветание!

Тамара Малышкина,
редактор выпуска «Сад и огород».

// ДЛЯ ВАС, САДОВОДЫ!

Луна поможет с урожаем

Напоминаем, что красочный плакат с Лунным посадочно-посевным календарем, подготовленным по заданию «Кузбасса» специально для нашего региона, можно приобрести в газетных киосках и почтовых отделениях области.

Многие садоводы уже не мыслят своей деятельности без Лунного календаря, который называют главным помощником и советчиком. Разумеется, мало выдержать нужные сроки посева-посадки, надо соблюдать правила агротехники, пользоваться проверенными сортами, осуществлять грамотный уход за растениями. Но при этом важно все делать в нужный момент. Именно этот «момент» и зафиксирован в расчетах составителя календаря Веры Куликовой – как для конкретной культуры, так и для конкретного вида работ.

Добрых вам урожаев!



// НОВОГОДНЕЕ МЕНЮ

Вкусно и оригинально

Каждая хозяйка ломает голову, как разнообразить стол в новогодние праздники. А что если ставку сделать на запасы овощей нынешнего урожая? Ведь из них можно приготовить массу оригинальных блюд, которые придется по вкусу и вашим домашним, и дорогим гостям.

РАЗНОЦВЕТНЫЕ ПИРАМИДКИ

Совсем не обязательно делать салат в виде привычной мешанины. Обычные овощи можно превратить в нечто изысканное.

Берем 3-4 картофелины, столько же крупных морковок, средних размеров свеклу, стакан зеленого горошка и одно яйцо. Отвариваем свеклу и морковь, отдельно картофель в мундире. Кстати, для овощных салатов картофель нужно варить именно в одежде: лучше вкус и больше сохраняется питательных веществ. Далее овощи очищают, нарезают кружками и выкладывают на блюдо, чередуя цвета и формируя пирамидку. Каждый слой промазывают майонезом, используя тонкую кулинарную кисточку.

Верх пирамидки украшают мелко нарезанной морковью и крутым яйцом, зеленым горошком, измельченной свеклой, оставшиеся овощи раскладывают вокруг пирамидки, посыпая зеленью.

САЛАТ «ЗОЛОТАЯ ОСЕНЬ»

150 г вареной моркови, 150 г вареного сельдерея, по 100 г зеленого горошка, соленых огурцов, репчатого лука, яблок, майонез по вкусу. Овощи нарезают кубиками, лук шинкуют, все смешивают с майонезом, солят по вкусу и приправляют соусом уорчестер.

Ингредиенты соуса: 1 л мясного бульона, половина чайной ложки мо-

лотого душистого перца, столько же черного перца, 1 чайная ложка молотого имбиря, 2 столовые ложки приправы чили, 3 столовые ложки муки, по 2 столовые ложки сахара и соли, 2 стакана красного вина. Мясной бульон довести до кипения, добавить все специи, приправы, соль, сахар и варить 5 минут, затем отставить и процедить. В смесь добавить муку, разведенную водой, кипятить еще 5 минут, добавить вино и довести до кипения. Соус готов. Его можно использовать не только к овощам, но и к отварному мясу, птице.

КРАСНАЯ «ИКРА»

Филе одной селедки, 2 средней величины отварные моркови, 1 плавильный сырок типа «Дружба». Все пропустить через мясорубку, перемешать и слегка приправить майонезом.

БЛИНЫ ИЗ КАПУСТЫ

Кочан свежей капусты разобрать на отдельные листья и опустить в кипящую подсоленную воду. Минут через 10 откинуть их на дуршлаг и каждый лист свернуть 2-3 раза, как блин. Взбить 2 яйца и макать в смесь эти «блины», затем обвалить в мелко измельченных сухарях. Жарить на медленном огне. Подают как в горячем, так и холодном виде. Приятного аппетита!

Подготовила
Тамара Дмитриева.

// ОПЫТ

Как я знакомилась с элеутерококком

Первое знакомство с элеутерококком состоялось в 1989 году: Лидия Лопаткина, которая одной из первых в Кемерове занялась возделыванием этой культуры, подарила побег с небольшой корневой системой. Я все сделала, как она объяснила, но саженец так и не прижился. На следующий год она вновь дала мне корневой побег. В зиму он ушел вроде бодрим, однако к весне пропал.

В 1994 году я еще раз попросила отпрыск. Лидия Васильевна откопала побег с хорошей корневой системой, и вот он-то охотно поселился в моем саду. Расположила его под защитой кустарников: миндальный орех с севера, вишня Полевка с запада. Пока вишня была маленькая, элеутерококк рос хорошо, даже зацвел. Но со временем капризное приобретение оказалось в тени, да и близкие корни соседней явны стали отравлять ему жизнь – элеутерококк почти не прибавлял в росте и не цвел.

Пересадила на новое место, но неудачно – расширили теплицу, и элеутерококк мешал. Потому в мае 2007 года снова пересадила, на этот раз во второй сад, выбрав солнечное, защищенное от ветра и просторное место. Вот тут-то он и начал активно разрастаться, дал корневые побеги. А вскоре куст и цвести стал обильно, семена вызревали.

Мои выводы: лучшее время посадки при вегетативном размножении – после цветения, в июле-августе или осенью.

Можно использовать корневища длиной 12-15 см и толщиной 0,5-1,5 см и корневые отпрыски. Важно, чтобы посадочный материал имел хоть небольшую «бородку»: без мелких всасывающих корешков саженец редко приживается.

Цветение элеутерококка начинается 25-27 июля и продолжается до 2-6 августа. Цветки мелкие, собраны в шаровидные рыхлые зонтики на длинных цветоножках. Мужские цветки бледно-желтые, женские – бледно-фиолетовые, и цветоножки у них длиннее. Декоративность куста цветением не ограничивается – наибольшего пика она достигает в период созревания плодов, в сентябре-октябре, когда на фоне густых зеленых листьев появляются черные шарики. Плоды довольно крупные, обладают приятным запахом.

Элеутерококк способен украсить любой сад. В принципе он неприхотлив, хотя предпочитает черноземы, прогреваемые солнцем. Почва лучше хорошо дренированная, с повышенной влажностью, но не сырая. Полутень ему не страшна, даже, думаю, приятна.

Помимо вегетативного способа размножения можно использовать семена. Свежесобранные, их надо выдержать 1-2 часа в 2-процентном растворе марганцовки, затем уложить во влажный песок и поместить на стратификацию: 4-5 месяцев держать при температуре 18-20 градусов, далее 2-3 месяца при минус 3 градусах.



■ И красота, и целебность!

Весной высаживают на глубину 2-3 см. Всхожесть составляет 40-60%, но часть семян может прорасти только на второй год. На постоянное место сеянцы переносят в двух-трехлетнем возрасте.

Поскольку эта культура довольно теплолюбива, молодые посадки с наступлением заморозков надо укрыть и замульчировать торфяной крошкой. Взрослый куст более стоек, но мульчировать в зиму корневую систему тоже не помешает.

На мой взгляд, самое ценное в элеутерококке не его декоративность, а

уникальные целебные свойства его корневищ. Препараты элеутерококка обладают общеукрепляющим, тонизирующим, ранозаживляющим, противодиабетическим, противовоспалительным действием, и побочных эффектов у них не обнаружено.

Более подробно о лекарственном значении элеутерококка расскажем в следующих выпусках «Сада и огорода».

Тамара Шахно,
садовод-опытник,
Кемерово.

// ФОТОМИГ



■ И вот она - нарядная.... Фото Виктора Сохарева.

// СКАНВОРД

↙	Популярная профессия	↘	Обитель отшельника	↙	Порода попугаев	↘	Гордиева завязка	
↘								
	Королева полей		Междоиметие		Город в Германии		Не сон	
↙			↘	Садовый вредитель	↘			
	«Атом» музыки	Персидский язык		Волосатик		Пряное дерево		
↙		↘	Певец Эдуард ...				Красная, черная, грибная	
	Седая легенда		Маленькая Ирина			Русское имя		
↙				Греческая буква	↘		Палубный тыл	
	Нечто приторное		Титул в Англии			Кормовая культура	Не север	
Насморк	↘				Реакция на туберкулин			
			Частица вещества	↘		Взрывник	Антипод бемоля	Нажим братков
			↘	Озвученный укус		Работа, занятие		
			↘					Город в Киргизии
			↘	Озеро в Казахстане		Человек с ложкой		
								Тихо!

Ответы на сканворд, опубликованный в номере за 24 декабря

ПО ГОРИЗОНТАЛИ: Хворостовский. Зразы. Рутинер. Шип. Исаак. Абсцесс. Арно. Ирак. Квас. Сало. Механизм. Романс. Кряж. Бах. Отто. Низами. Топь. Смак. Кисет.

ПО ВЕРТИКАЛИ: Хозяин. Орагай. Одышка. Тарпан. Витас. Киндер. Риск. Босх. Циан. Сабза. Скирда. Саммит. Румяна. Масть. Покос. Сноп. Ежик. Абак. Ибис. МХАТ. Ми.

// О ЧЕМ ПИСАЛ «КУЗБАСС» 27.12.1960

Новый рубль стучится в дверь

Считанные дни остались до той поры, когда в нашей стране войдут в обращение новые деньги. Сейчас во всех городах и районах области учреждения Госбанка, под руководством и при помощи партийных и советских органов, тщательно готовятся к обмену денег. Более 170 обменных пунктов уже полностью готовы. Здесь установлено все оборудование, проинструктированы привлекаемые для помощи работники предприятий, организаций, учреждений и колхозов. Проверяются транспортные средства, устанавливается надежная телефонная связь. Хорошо в этом отношении идут дела в Анжеро-Судженске, Тайге, Киселевске.

Крапивинском, Тяжинском и в некоторых других районах подготовительные работы неоправданно затягиваются. Со многими пунктами до сих пор нет телефонной связи, не установлены несгораемые шкафы, имеются случаи несерьезного отношения к выделению помещений для обменных пунктов...

А время не ждет. Новый рубль уже стучится в дверь. В оставшиеся дни под контроль ответственности должен быть взят каждый обменный пункт Госбанка, должны быть предъявлены самые строгие требования ко всем руководителям, которые отвечают за подготовку к обмену денег.

И. Малый,

начальник отдела областной конторы Госбанка.
(Текст с сокращениями).

Зато в Кемерове, Сталинске, Ленинске-Кузнецком, в Чебулинском, Промышленновском,

// КОММЕНТАРИЙ

СЕРГЕЙ ДРАНИЦА, управляющий Отделением по Кемеровской области Сибирского главного управления Центрального банка Российской Федерации:

– В мае 1960 года Верховный Совет СССР принял решение об изменении с 1 января 1961 года масштаба цен и соответствующей замене находящихся в обращении денег.

Были выпущены денежные билеты нового образца достоинством 1, 3, 5, 10, 25, 50 и 100 рублей и разменная монета нового образца достоинством 1, 2, 3, 5, 10, 15, 20, 50 копеек и 1 рубль. Деньги старого образца подлежали замене на новые в соотношении 10:1.

Исходя из реального соотношения покупательной способности рубля и валюты других стран, был установлен валютный курс рубля к доллару США – 90 копеек за доллар.

В отличие от реформы 1947 года, которая готовилась в строжайшей тайне, в этот раз население было заранее оповещено о предстоящем обмене денег с помощью СМИ, лекций, докладов и бесед.

При подготовке денежной реформы 1961 года обсуждался вопрос о чеканке полукопеечных монет и было изготовлено до 20 пробных образцов этих монет двух типов. Но в массовом порядке изготавливать их не стали, так как они по своим размерам не отличались бы от однокопеечных монет, что могло привести к путанице или злоупотреблениям при оплате.

Монеты, выпущенные в 1961 году, состоят из медно-цинковых и медно-никелевых сплавов, что не определяет их основной ценности на сегодня. Коллекционная стоимость денег определяется количеством выпущенных экземпляров, технологией изготовления (штамповка или литье) и художественной ценностью.

Помимо денежной реформы 1961 года в период с 1917-го по 1991 год в СССР было проведено еще три реформы (1922-24 гг., 1947 г., 1991 г.). Полная информация обо всех выпущенных монетах и банкнотах в ходе денежной реформы 1961 года расположена на сайте Банка России (www.cbr.ru), в разделе «Банкноты и монеты».



■ 3 рубля образца 1961 г. (114x57 мм). Из собрания Музея Банка России.